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ИНФОРМАЦИЯ

о работе Конституционного суда

 Республики Татарстан 

за 2018 год

ИТОГОВЫЕ РЕШЕНИЯ 

КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

В 2018 году Конституционным судом Республики Татарстан принято 35 итоговых решений, в том числе 3 постановления по делам о проверке конституционности нормативных правовых актов органов государственной власти Республики Татарстан и органов местного самоуправления и 32 определения по жалобам граждан на нарушение их конституционных прав и свобод (25 определений об отказе в принятии обращения к рассмотрению, 2 определения с частичным отказом в принятии обращения к рассмотрению и 5 определений о прекращении производства по жалобе). В 2017 году было принято 31 итоговое решение, в том числе 6 постановлений и 25 определений.

Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан в 2018 году стали: 21 раз законы Республики Татарстан, 7 — постановления Кабинета Министров Республики Татарстан и 10 —нормативные правовые акты органов местного самоуправления. В 2017 году предметом рассмотрения суда были: 6 раз законы Республики Татарстан, 9 — постановления Кабинета Министров Республики Татарстан и 28 —нормативные правовые акты органов местного самоуправления. 

Таким образом, в отчетном году значительно возросло количество жалоб на нарушение конституционных прав и свобод граждан законами Республики Татарстан и уменьшилось количество жалоб на нарушение конституционных прав и свобод нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.

В постановлении от 28 февраля 2018 года № 78-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности положений Правил и порядка постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий в системе социальной ипотеки в Республике Татарстан, утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан, на основании которых осуществляется расчет совокупного уровня обеспеченности общей площадью жилых помещений, приходящейся на каждого члена семьи, претендующей на улучшение жилищных условий в системе социальной ипотеки. 

Заявительнице было отказано в постановке ее семьи в составе трех человек на учет в качестве нуждающейся в улучшении жилищных условий в системе социальной ипотеки на том основании, что совокупный уровень обеспеченности общей площадью жилых помещений одного члена ее семьи превысил учетную норму. При осуществлении такого расчета общая площадь квартиры, принадлежащей на праве общей совместной собственности родителям ее супруга, в которой зарегистрированы по месту постоянного проживания только члены семьи заявительницы, была разделена лишь на троих человек, то есть не были учтены родители ее супруга, которые хотя и не зарегистрированы в ней, но тем не менее являются собственниками данной квартиры и имеют право пользования этой квартирой.

Конституционный суд Республики Татарстан, признав оспариваемые положения не противоречащими Конституции Республики Татарстан, выявил их конституционно-правовой смысл, согласно которому при расчете совокупного уровня обеспеченности общей площадью жилых помещений, приходящейся на каждого члена семьи, претендующей на улучшение жилищных условий в системе социальной ипотеки, должны учитываться все жилые помещения (доли в них), которые находятся у них в собственности и (или) пользовании по договору найма, а также жилое помещение, право постоянного проживания в котором им предоставил собственник такого помещения путем вселения (регистрации) их как членов своей семьи. При этом суммарный размер общей площади данных жилых помещений должен рассчитываться пропорционально количеству всех пользующихся этими жилыми помещениями членов семьи, включая собственника жилого помещения, независимо от факта их совместного проживания (регистрации). 

В постановлении от 20 июня 2018 года № 79-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности положений Устава Макуловского сельского поселения Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан и Правил благоустройства территории Макуловского сельского поселения Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан, регулирующих, в частности, вопросы, касающиеся вывоза твердых бытовых отходов. 

Решениями судов общей юрисдикции заявительнице было отказано в удовлетворении ее исковых требований к соответствующей организации о признании действий по начислению и взиманию платы за услугу по сбору, вывозу, утилизации твердых бытовых отходов незаконными, возложении на данную организацию обязанности прекратить действия по начислению платы за указанную коммунальную услугу и взыскании компенсации морального вреда. Данные судебные решения были основаны в том числе на оспоренных нормах, которые устанавливали обязательность заключения гражданами (собственниками или нанимателями индивидуальных жилых домов) договоров с организациями, осуществляющими деятельность по сбору, использованию, обезвреживанию, транспортированию, размещению отходов, а также не учитывали ряд существенных изменений в федеральном законодательстве в части определения объема полномочий органов местного самоуправления в рассматриваемой сфере. 

Конституционный суд Республики Татарстан признал отдельные положения указанных Устава и Правил не соответствующими Конституции Республики Татарстан и предписал Совету Макуловского сельского поселения Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан  внести в действующее на территории поселения правовое регулирование необходимые изменения, вытекающие из данного постановления. На этом основании решением Совета Макуловского сельского поселения Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан от 7 сентября 2018 года № 57-230 принят новый Устав Макуловского сельского поселения Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан (на день подготовки настоящей Информации не вступил в силу в установленном порядке) и решением Совета Макуловского сельского поселения Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан от 23 октября 2018 года № 58-241 утверждены новые Правила благоустройства территории Макуловского сельского поселения Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан, которые устраняют выявленные Конституционным судом Республики Татарстан нарушения.  

Вместе с тем в указанном постановлении Конституционный суд Республики Татарстан также обратил внимание на обязанность Совета Макуловского сельского поселения — исходя из требований Конституции Республики Татарстан и с учетом правовых позиций Конституционного суда Республики Татарстан, изложенных в том числе и в данном постановлении, — принять и официально опубликовать рассматриваемые муниципальные правовые акты на татарском языке как государственном языке Республики Татарстан. Кроме того, Конституционный суд Республики Татарстан указал на возможность дальнейшего совершенствования правового регулирования порядка опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов, принимаемых органами местного самоуправления Макуловского сельского поселения. В этой связи, как отметил Конституционный суд Республики Татарстан, внесение в Устав положений, устанавливающих конкретное указание на то, что принимаемые на территории Макуловского сельского поселения нормативные правовые акты официально публикуются на обоих государственных языках Республики Татарстан, способствовало бы ясности, определенности и недвусмысленности в вопросе использования татарского языка как государственного языка Республики Татарстан на всей ее территории, а также обеспечению законодательно закрепленных прав граждан на пользование татарским языком как государственным языком Республики Татарстан, защиты и развития татарской языковой культуры.

В постановлении от 14 декабря 2018 года № 80-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности положений Порядка принятия решений о предоставлении земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей, утвержденного постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани, регулирующих вопросы бесплатного предоставления гражданам, имеющим трех и более детей, в собственность земельных участков.

Заявительницам, включенным в список граждан, имеющих право на бесплатное получение земельного участка для осуществления индивидуального жилищного строительства, в 2013—2014 годах, такие земельные участки не были предоставлены, несмотря на то, что в соответствии с Земельным кодексом Республики Татарстан они должны были быть переданы им в порядке очередности не позднее одного года с даты включения в списки. При этом Земельный кодекс Республики Татарстан возможность несоблюдения указанного срока для предоставления гражданам земельных участков в порядке очередности связывал с их троекратным отказом от выбора земельного участка либо троекратной неявкой на процедуру выбора земельного участка. Оспоренные же положения Порядка допускали возможность отказа в предоставлении гражданам земельных участков в порядке очередности не позднее одного года с даты включения в списки уже после их однократного отказа от выбора земельного участка либо однократной неявки на процедуру выбора земельного участка.  

Конституционный суд Республики Татарстан признал положения Порядка принятия решений о предоставлении земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей, утвержденного постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани, в той мере, в какой они служат нормативным основанием для неисполнения органами местного самоуправления муниципального образования города Казани законодательно установленного срока предоставления гражданам, имеющим трех и более детей, земельных участков в собственность бесплатно в случае их однократного: отказа от участия в процедуре выбора земельного участка или отказа от земельного участка в процессе процедуры выбора земельного участка либо неприбытия для участия в процедуре выбора земельного участка по неуважительной причине, не соответствующими Конституции Республики Татарстан.

Кроме того, Конституционный суд Республики Татарстан указал, что Исполнительному комитету муниципального образования города Казани надлежит внести в действующее правовое регулирование изменения, которые обеспечивали бы надлежащие условия реализации многодетными семьями права на получение земельных участков в собственность бесплатно не позднее одного года с даты включения их в списки.

Конституционный суд Республики Татарстан осуществлял защиту конституционных прав и свобод граждан также и в решениях, принимаемых в форме определений. Так, определением от 10 сентября 2018 года № 19-О Конституционный суд Республики Татарстан отказал в принятии к рассмотрению жалобы заявительницы, являющейся инвалидом по заболеванию, включенному в Перечень тяжелых форм хронических заболеваний, при которых невозможно совместное проживание граждан в одной квартире, и с 2009 года состоящей на учете в качестве нуждающейся в улучшении жилищных условий по договору социального найма во внеочередном порядке. Она оспаривала конституционность положения Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан», которым с 2014 года данной категории граждан предусмотрена жилищная субсидия на приобретение жилого помещения. Со ссылкой на эту норму, то есть в связи с наличием права на жилищную субсидию, правоприменительные органы отказывали заявительнице в предоставлении жилого помещения по договору социального найма.

Конституционный суд Республики Татарстан указал, что предусмотренное оспоренным Законом Республики Татарстан правовое регулирование является дополнительной гарантией обеспечения конституционного права граждан на жилище посредством предоставления им целевой субсидии и направлено на установление способа реализации права на улучшение жилищных условий. Тем самым оспариваемая норма сама по себе не предусматривает ограничений в реализации права граждан, в том числе заявительницы, на получение жилого помещения по договору социального найма, установленного федеральным законодательством и принятыми в соответствии с ним нормативными правовыми актами Республики Татарстан. Впоследствии данная правовая позиция была подтверждена и в определении от 28 сентября 2018 года № 29-О. В результате Конституционным судом Республики Татарстан были защищены права граждан на получение жилого помещения по договору социального найма.

Таким образом, в 2018 году при рассмотрении обращений Конституционным судом Республики Татарстан был выработан ряд правовых позиций, направленных на защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина.   

РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ
В 2018 году в Конституционный суд Республики Татарстан поступило 358 обращений, в том числе 94 обращения в письменной форме и 264 — в устной (157 — в ходе мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи, в том числе и выездных в районы республики). В 2017 году было зарегистрировано 337 обращений (84 —  в письменной форме, 253 — в устной, из них 85 — в ходе мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи).
Диаграмма 1

Количество обращений, поступивших

в Конституционный суд Республики Татарстан в 2018 году
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Анализ поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан письменных обращений показал, что из 94 обращений:
— 12 поступило по электронной почте суда; 
— 3 — через сервис отправки в суд обращений путем заполнения специальной формы на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан; 
— 2 — посредством факсимильной связи; 
— 9 обращений было получено из исправительных учреждений и мест содержания под стражей; 
— 1 поступило от Председателя Исполнительного комитета Совета Старейшин — Шура Аксакалов Республики Татарстан;

— 3 обращения были перенаправлены от иных органов публичной власти;
— 1 ходатайство о разъяснении поступило из Исполнительного комитета муниципального образования г. Казани;
— 2 обращения поступило от жителей г. Москвы и Московской области (г. Чехов).
Из остальных 61 письменного обращения:

— 46 обращений (75 процентов) поступило от жителей города Казани; 
— 15 обращений поступило от жителей иных городов и районов республики (Верхнеуслонский район — 5 обращений,  г. Набережные Челны,  Пестречинский район — по 2 обращения, Альметьевский, Елабужский, Зеленодольский, Лаишевский, Муслюмовский и Нижнекамский районы — по 1 обращению). 
Из общего количества поступивших в 2018 году обращений получается следующее распределение по городам и районам республики: 
— 253 обращения (78 процентов) приходится на жителей города Казани. Количество обращений от жителей города Казани за период с 2014 года по 2018 год свидетельствует об устойчивой тенденции роста (2014 год — 183, 2015 год — 203, 2016 год — 240, 2017 год — 235, 2018 год — 253);  
— 70 обращений от жителей других городов и районов Республики Татарстан  (Лаишевский район — 10 обращений, Верхнеуслонский район — 9 обращений, Актанышский, Алькеевский районы — по 6 обращений, Зеленодольский район — 5, г. Набережные Челны, Пестречинский район — 4,  Лениногорский, Муслюмовский, Нижнекамский, Сабинский, Сармановский и Тюлячинский районы — по 3 обращения, Алексеевский, Высокогорский районы — по 2 обращения, Альметьевский,  Арский, Елабужский  и Рыбно-Слободский районы — по 1 обращению). 
Также на устном приеме в Конституционном суде Республики Татарстан в 2018 году побывали жители Краснодарского и Пермского краев.
Диаграмма 2

Количество обращений, поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан в 2018 году из городов и районов республики
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Как и в прошлые годы, значительное количество обращений в Конституционный суд республики поступило от социально уязвимых категорий граждан, таких как инвалиды, пенсионеры, ветераны войны и труда, представители неполных и многодетных семей, семьи, имеющие детей-инвалидов, и иные категории граждан, являющиеся получателями мер социальной поддержки. Доля подобных обращений незначительно уменьшилась по сравнению с предыдущим годом. Так, в 2017 году в суд поступило 209 обращений, что составило 62 процента от их общего числа, а в 2018 году —  206 обращений (58 процентов). 
Статистика обращений в Конституционный суд Республики Татарстан показывает, что практически неизменным в сравнении с предыдущим годом осталось количество обращений граждан по вопросам, связанным с обжалованием правовых актов (2017 год — 65, 2018 год — 64). 
В 2018 году отмечено заметное снижение количества обращений по вопросам обжалования решений судов общей юрисдикции — 49 (2017 год —78), а также о несогласии с действиями (бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц — 39 (2017 год — 63).
При этом значительно повысились показатели обращений по вопросам о нарушении политических, трудовых, экономических и культурных прав (в 2018 году поступило 55 таких обращений, а в 2017 году было 34 обращения), а также за получением разъяснений по различным вопросам правового характера (в 2018 году — 119 обращений, в 2017 году — 75 обращений). 
Незначительно возросло количество обращений по вопросам социального обеспечения (в 2018 году — 18, в 2017 году — 12), и несколько уменьшились показатели обращений о порядке и условиях оплаты жилья, установления тарифов и предоставления жилищно-коммунальных услуг (в 2018 году поступило 14 таких обращений, а в 2017 году было 17 обращений). 
Диаграмма 3

Тематика обращений в Конституционный суд Республики Татарстан в 2018 году
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Структура обращений, поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан в 2017 и 2018 годах, представлена в таблице.

	№ п/п
	Вопросы, поставленные в обращении
	Общее количество обращений
(в том числе устных) *

	
	
	2017 год
	2018 год

	1.
	Обжалование правовых актов
	65 (31)
	64 (18)

	2.
	Обжалование решений судов общей юрисдикции
	78 (57)
	49 (44)

	3.
	О несогласии с действиями (бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц
	56 (42)
	39 (25)

	4.
	О социальном обеспечении
	12 (12)
	18 (18)

	5.
	О порядке и условиях оплаты жилья, установления тарифов и предоставления жилищно-коммунальных услуг
	17 (17)
	14(13)

	6.
	О нарушении политических, трудовых, экономических и культурных прав и свобод граждан
	34 (34)
	55 (48)

	7.
	Иные вопросы
	75 (60)
	119 (98)

	
	Итого
	337 (253)
	358 (264)


________


* В скобках указано количество устных обращений.

МЕРОПРИТИЯ, ПРОВЕДЕННЫЕ КОНСТИТУЦИОННЫМ СУДОМ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН В ГОД 25-ЛЕТИЯ КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
В связи с 25-летием принятия Конституции Российской Федерации Конституционным судом Республики Татарстан был проведен ряд мероприятий научного и просветительского характера.

Так, 30 октября 2018 года в Конституционном суде Республики Татарстан в рамках III Конституционных чтений Республики Татарстан состоялась Международная научно-практическая конференция «Конституция Российской Федерации и развитие правовой системы государства: общетеоретические и отраслевые аспекты», посвященная 25-летию Конституции Российской Федерации. Мероприятие было организовано Конституционным судом Республики Татарстан совместно с Казанским филиалом Российского государственного университета правосудия и состояло из пленарного заседания и заседаний трех секций, которые курировали судьи и представители вуза. Свои приветственные слова на конференцию направили Президент Республики Татарстан 
Р.Н. Минниханов и Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшин.
На конференции был обсужден широкий круг вопросов, в частности о правовой природе Конституции Российской Федерации, об эволюции конституционного права и процесса в России, о проблемах совершенствования конституционно-правовых норм в нашей стране. В работе конференции, помимо действующего состава судей Конституционного суда Республики Татарстан, приняли участие: заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан, Председатель Верховного суда Республики Татарстан, министр юстиции Республики Татарстан, представители иных органов государственной власти, судьи Конституционного суда Республики Татарстан в отставке, представители научного сообщества и институтов гражданского общества. Всего на конференции приняли участие 196 человек, из них 25 — доктора юридических наук, 72 — кандидаты юридических наук. 

7 декабря 2018 года в Отделении Пенсионного фонда России по Республике Татарстан состоялось очередное заседание Научно-консультативного совета при Конституционном суде Республики Татарстан на тему «Конституционные основы реализации социальных прав граждан в Республике Татарстан». В связи с 25-летием принятия Конституции Российской Федерации заседание Совета проходило в расширенном формате. В мероприятии приняли участие представители органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественности и научного сообщества. По итогам заседания была принята резолюция с перечнем соответствующих мер, направленных на дальнейшее совершенствование реализации социальных прав граждан в Республике Татарстан.
В преддверии 25-летия принятия Конституции Российской Федерации были проведены мероприятия просветительского характера, приуроченные к этой дате, в частности встречи судей и сотрудников аппарата Конституционного суда Республики Татарстан со студентами Казанского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», Казанского института (филиала) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», Казанского инновационного университета имени В.Г. Тимирясова (ИЭУП), ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет 
им. А.Н. Туполева — КАИ», а также учащимися муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Лицей № 131» Вахитовского района города Казани.

Конституционный суд Республики Татарстан в целях повышения уровня знаний граждан о Конституции Республики Татарстан и Конституции Российской Федерации, воспитания уважения к праву и развития творческих способностей продолжает проводить различные конкурсы для подрастающего поколения.
Так, по традиции были проведены конкурс детского рисунка «Конституция глазами детей», конкурс студенческих работ по вопросам конституционной (уставной) юстиции субъектов Российской Федерации и конкурс на лучший видеоролик, посвященный Конституции Республики Татарстан. Эти конкурсы, как и прежде, оказались востребованы у населения: на конкурс детского рисунка поступило 478 работ, в конкурсе студенческих работ приняли участие 33 студента, в конкурсе на лучший видеоролик — 37 участников. 

Вместе с тем решением Конституционного суда Республики Татарстан был объявлен новый конкурс «Модельный судебный конституционный процесс» среди студентов образовательных организаций высшего образования, расположенных на территории Республики Татарстан. Данная инициатива Конституционного суда Республики Татарстан была поддержана студенческим сообществом. В конкурсе приняли участие команды студентов из шести вузов Татарстана: юридического факультета Казанского федерального университета, Казанского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», Казанского института (филиала) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», АНО ВО «Академия социального образования», УВО «Университет управления “ТИСБИ”» и ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технический университет 
им. А.Н. Туполева — КАИ». Конкурс был проведен в 3 этапа. Первый этап провели сотрудники аппарата Конституционного суда Республики Татарстан. Полуфинал конкурса провели судьи Э.М. Мустафина и А.Р. Шакараев. Финальный раунд был проведен коллегией из 3 судей: заместителя Председателя Конституционного суда Республики Татарстан 
Р.А. Сахиевой и судей Ф.Р. Волковой и Л.В. Кузьминой. По результатам конкурса победителем стала команда Казанского института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России). 2 место заняла команда Казанского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия». 3 место поделили команды юридического факультета Казанского федерального университета и АНО ВО «Академия социального образования».
Информация о результатах проведения вышеперечисленных мероприятий нашла свое отражение в специальном выпуске Вестника Конституционного суда Республики Татарстан.
ИНФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАН О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Конституционный суд Республики Татарстан традиционно уделяет повышенное внимание вопросам обеспечения принципа гласности конституционного судопроизводства, доступности правосудия, открытости и прозрачности деятельности суда. В связи с этим с учетом положений Закона Республики Татарстан от 3 июля 2010 года № 50-ЗРТ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности Конституционного суда Республики Татарстан» Конституционным судом принимаются соответствующие меры по информированию населения о деятельности Конституционного суда, его полномочиях и принимаемых решениях.
Продолжена практика проведения дней открытых дверей в Конституционном суде Республики Татарстан. В 2018 году было проведено     2 таких мероприятия (28 марта, 25 сентября). В эти дни суд посетили студенты Казанского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», Казанского института (филиала) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», АНО ВО «Академия социального образования», Казанского инновационного университета им. В.Г. Тимирясова, УВО «Университет управления  “ТИСБИ”», слушатели Университета третьего возраста при Региональном Отделении Союза пенсионеров России по Республике Татарстан, а также общества инвалидов по зрению. В общей сложности на мероприятиях побывало более 180 посетителей. В ходе этих встреч сотрудники аппарата суда проводят для гостей экскурсию, судьи выступают перед посетителями с лекцией, знакомят с основными положениями Конституции Республики Татарстан, рассказывают об истории создания и деятельности Конституционного суда Республики Татарстан, приводят примеры из практики суда, отвечают на вопросы. 
 В 2018 году были изданы очередные выпуски Вестника Конституционного суда Республики Татарстан. В них опубликованы решения Конституционного суда Республики Татарстан, которые в обязательном порядке размещаются в газетах «Ватаным Татарстан» и «Республика Татарстан», а также согласно взаимной договоренности и на основании многолетней практики в электронных справочных правовых системах «КонсультантПлюс» и «Гарант». 

 Сведения о Конституционном суде Татарстана и принятых им итоговых решениях, наряду с аналогичной информацией об органах регионального конституционного (уставного) правосудия, размещаются в системе действующего информационного ресурса «Конституционные (уставные) суды субъектов Российской Федерации» на базе официального сайта Конституционного Суда Российской Федерации. Координатором этих данных является секретарь Консультативного Совета председателей конституционных и уставных судов субъектов Российской Федерации.

Как и прежде, осуществляется сотрудничество Конституционного суда Республики Татарстан с Адвокатской палатой Республики Татарстан по опубликованию в журнале «Адвокат Татарстана» правовых позиций суда с целью расширения представления о механизме реализации права на судебную защиту посредством конституционного судопроизводства у аудитории, читающей этот журнал. Широко освещалась деятельность Конституционного суда Республики Татарстан и в иных изданиях, например: «Правосудие в Татарстане», «Право и жизнь в Татарстане» и др. 
Продолжена работа по совершенствованию официального сайта Конституционного суда Республики Татарстан, в частности, в 2018 году состоялся запуск его англоязычной версии.
Рассмотрение дел в открытых заседаниях Конституционного суда Республики Татарстан проводится с приглашением средств массовой информации, в том числе телевидения, представителям которых предоставляется информация о рассматриваемом деле, а также возможность вести фото- и видеосъемку, что обеспечивает открытость, доступность и прозрачность конституционного судопроизводства. 
В настоящее время в Российской Федерации реализуется программа «Цифровая экономика», целью которой является создание цифровой экосистемы, предусматривающей в том числе информатизацию и внедрение современных информационных технологий в деятельность органов судебной системы. В Конституционном суде Республики Татарстан еще в 2010 году была введена практика осуществления видеозаписи судебных заседаний по рассматриваемым делам с размещением на официальном сайте суда. В 2018 году был сделан следующий шаг в обеспечении открытости и прозрачности конституционного судопроизводства — установлена система онлайн-трансляции судебных заседаний Конституционного суда Республики Татарстан.

Кроме того, в отчетном году Конституционным судом Республики Татарстан была реализована важная законодательная инициатива. Законом Республики Татарстан от 26 октября 2018 года № 76-ЗРТ в Закон Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» были внесены изменения, предоставляющие право на направление обращения в суд в электронном виде. В этой связи также были внесены изменения в Регламент Конституционного суда Республики Татарстан, определяющие порядок направления таких обращений и их рассмотрения. 
Также функционирует  раздел «Картотека дел», где размещается информация о поступающих в суд обращениях и о стадии их рассмотрения. Любой обратившийся в Конституционный суд гражданин может отслеживать на сайте суда движение своего дела в рамках конституционного судопроизводства. 
ИНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Конституционный суд Республики Татарстан на протяжении многих лет уделяет серьезное внимание занятиям со студентами юридических и иных факультетов высших учебных заведений, правовому воспитанию подрастающего поколения и ознакомлению их с деятельностью суда. Так, в 2018 году в Конституционном суде Республики Татарстан прошли учебную практику 62 студента.  

В 2018 году вышел в свет уже 13-й выпуск сборника научных трудов «Актуальные проблемы теории и практики конституционного судопроизводства», который так же, как и сборник 2017 года, был проиндексирован в базе данных РИНЦ на основании лицензионного договора между Конституционным судом Республики Татарстан и ООО «Научная электронная библиотека».
В целях более плотного взаимодействия с органами государственной власти и институтами гражданского общества Конституционный суд Республики Татарстан продолжает заключать с ними соответствующие соглашения о сотрудничестве. Так, 25 мая 2018 года на расширенном заседании Совета и Правления Торгово-промышленной палаты Республики Татарстан было подписано соглашение о сотрудничестве между Конституционным судом Республики Татарстан и Торгово-промышленной палатой Республики Татарстан. 7 декабря 2018 года в рамках состоявшегося заседания Научно-консультативного совета при Конституционном суде Республики Татарстан было подписано соглашение о взаимодействии при реализации конституционных прав граждан на социальное обеспечение между Конституционным судом Республики Татарстан и Отделением Пенсионного фонда России по Республике Татарстан. 20 июня 2018 года в Конституционном суде Республики Татарстан состоялась встреча Председателя и судей Конституционного суда Республики Татарстан с ректором Университета управления «ТИСБИ», в ходе которой также был подписан договор о взаимодействии и проведении практики студентов.
В марте 2018 года в городе Кукморе Конституционный суд Республики Татарстан провел выездной обучающий семинар на тему «Реализация положений Конституции Республики Татарстан в деятельности органов местного самоуправления». Мероприятие прошло в актовом зале здания Совета Кукморского муниципального района Республики Татарстан с участием Председателя и судей Конституционного суда Республики Татарстан, заместителя Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Р.А. Ратниковой и главы Кукморского муниципального района Республики Татарстан С.Д. Димитриева. На семинаре присутствовали более 100 человек: депутаты Совета района, сотрудники местной администрации, представители федеральных и республиканских органов власти в районе, главы сельских поселений, директора предприятий, образовательных организаций района и др. Всем участникам семинара были розданы подготовленные Конституционным судом Республики Татарстан материалы со сведениями о Конституции Республики Татарстан и о мерах по дальнейшей реализации ее положений в работе органов местного самоуправления.

Также в 2018 году сотрудники аппарата Конституционного суда Республики Татарстан проводили обучающие семинары для различных категорий граждан. Так, для слушателей курсов «Школа молодого юриста» юридического факультета Казанского федерального университета были проведены лекции на тему «Споры и порядок их рассмотрения». Для слушателей Университета третьего возраста при Региональном Отделении Союза пенсионеров России по Республике Татарстан, обучающихся на базе Казанского федерального университета, и в ТРО ООО инвалидов «Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» были проведены обучающие семинары по вопросам составления процессуальных документов, в том числе в конституционном судопроизводстве. Также была проведена лекция для студентов 1 курса юридического факультета Казанского федерального университета о специфике работы юриста в Конституционном суде Республики Татарстан.  
Одним из важнейших направлений деятельности Конституционного суда Республики Татарстан остается оказание гражданам бесплатной юридической помощи. В 2018 году сотрудники аппарата суда традиционно принимали активное участие в оказании бесплатных юридических консультаций гражданам в рамках:

— выездных приемов граждан в городских и сельских поселениях муниципальных районов Республики Татарстан в составе мобильной информационно-консультационной группы, организованной Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России совместно с Министерством юстиции Республики Татарстан;

— сотрудничества с Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России в Приемной Президента Российской Федерации в Республике Татарстан и Региональной общественной приемной Председателя партии «Единая Россия» Д.А. Медведева согласно утвержденному графику; 

— сотрудничества между Главным федеральным инспектором по Республике Татарстан и Конституционным судом Республики Татарстан по оказанию квалифицированной юридической помощи гражданам на базе Приемной Президента Российской Федерации в Республике Татарстан; 

— реализации договора о совместной деятельности между Конституционным судом Республики Татарстан и региональной молодежной общественной организацией «Лига студентов Республики Татарстан» по взаимодействию с населением посредством оказания консультаций гражданам по вопросам правового характера на базах юридических клиник вузов республики; 

— соглашения о взаимодействии и оказании гражданам бесплатной юридической помощи между Конституционным судом Республики Татарстан и Аппаратом Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан;

— соглашения о взаимодействии и оказании гражданам бесплатной юридической помощи между Конституционным судом Республики Татарстан и Аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;
— соглашения о взаимодействии и оказании гражданам бесплатной юридической помощи между Конституционным судом Республики Татарстан и Общественной палатой Республики Татарстан;

— соглашения о взаимодействии и оказании гражданам бесплатной юридической помощи между Конституционным судом Республики Татарстан и Торгово-промышленной палатой Республики Татарстан;

— соглашения о взаимодействии и оказании гражданам бесплатной юридической помощи между Конституционным судом Республики Татарстан и Советом муниципальных образований Республики Татарстан.
В течение 2018 года состоялись рабочие встречи Председателя Конституционного суда Республики Татарстан с представителями органов судейского сообщества. В частности, в г. Москве в рамках пленарного заседания Совета судей Российской Федерации Председатель Конституционного суда Республики Татарстан выступил с информацией о необходимости разработки единой Инструкции по делопроизводству в советах судей субъектов Российской Федерации, а также в семинаре-совещании председателей советов судей субъектов Российской Федерации. В мае 2018 года Ф.Г. Хуснутдинов посетил VIII Петербургский Международный Юридический Форум, в работе которого ежегодно принимают участие представители органов государственной власти, международного юридического сообщества, ведущие мировые эксперты в сфере экономики. В череде указанных мероприятий состоялась ХIII Международная школа-практикум молодых ученых-юристов «Право в условиях цифровой реальности», проводимая Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.
В отчетном году Председатель Конституционного суда Республики Татарстан посетил с рабочим визитом органы судебного конституционного контроля стран ближнего зарубежья. В июне 2018 года состоялся визит в Конституционный Суд Республики Беларусь, в июле — в Конституционный Суд Азербайджанской Республики. В ходе встреч были затронуты темы, касающиеся осуществления конституционного судопроизводства и работы с обращениями граждан, а также дальнейшего укрепления дружественных связей, расширения взаимодействия между судами.
Продолжается взаимодействие Конституционного суда Республики Татарстан с представителями других регионов России по вопросам конституционного (уставного) правосудия. Так, Конституционный суд Республики Татарстан в отчетном году посещали гости из Иркутской области, а также из Республики Саха (Якутия). 25 сентября 2018 года с рабочим визитом в целях ознакомления с нашей деятельностью прибыл руководитель проекта «Становление конституционного (уставного) правосудия в субъектах Российской Федерации», доктор юридических наук, профессор Илья Минникес. 12 декабря 2018 года Конституционный суд Республики Татарстан посетили представители Конституционного суда Республики Саха (Якутия): руководитель отдела госслужбы, кадров и управления делами Саргылана Семенова и старший специалист 1 разряда финансового отдела Лена Прокопьева. 
В течение 2018 года Председатель Конституционного суда Республики Татарстан также принял участие в:

 — торжественном заседании, посвященном 95-летию со дня основания Верховного Суда Российской Федерации; 

— совещании председателей, заместителей председателей районных (городских) судов и представителей мировых судей с участием Президента Республики Татарстан;

— V Всероссийской научно-практической конференции «Современные тенденции развития гражданского законодательства и цивилистического процесса», организованной Арбитражным судом Поволжского округа и Казанским филиалом ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»;

— торжественном вечере, посвященном 105-летию общественно-правового и научного журнала «Хокук һәм хәят — Право и жизнь в Татарстане»;
— международной научно-практической конференции «От пергамента к цифре», посвященной 100-летию Архивной службы Российской Федерации и Республики Татарстан;

— международной научно-практической конференции «Современный российский федерализм и перспективы развития российского государства и права». Конференция была посвящена 100-летию образования ТАССР;
— пленарном заседании XIV Международной научно-практической конференции «Державинские чтения»;

— III Международном научно-практическом конвенте студентов и аспирантов «Электронное правосудие и процессы цифровизации права: проблемы и перспективы» на базе юридического факультета Казанского федерального университета.
27 ноября 2018 года в Казанской Ратуше состоялась церемония вручения премии «Юрист года Республики Татарстан». В номинации «Защита прав и свобод человека и гражданина» победителем был признан Председатель Конституционного суда Республики Татарстан                               Ф.Г. Хуснутдинов.

12 октября 2018 года Конституционный суд республики провел день ветерана Конституционного суда Республики Татарстан и организовал для пенсионеров аппарата и судей в отставке поход в ТЮЗ на спектакль.
Активное участие принимал Конституционный суд Республики Татарстан и в спортивных соревнованиях, проходивших в 2018 году. Конституционный суд участвовал во всех видах спорта в рамках Спартакиады государственных служащих Республики Татарстан. В личном зачете соревнований по лыжным гонкам в рамках Спартакиады государственных служащих, а также в рамках Спартакиады среди судов Республики Татарстан советник Председателя Конституционного суда Республики Татарстан А.Н. Гиздатуллин занял первое место.  
Конституционный суд Республики Татарстан принял участие и во Всероссийской  природоохранной акции «День посадки леса», проходившей 5 мая 2018 года в лесном фонде Матюшинского участкового лесничества Государственного казенного учреждения «Пригородное лесничество», а также 6 октября 2018 года на территории Пестречинского района Республики Татарстан.
По результатам деятельности Конституционного суда Республики Татарстан в 2018 году 24 декабря в зале судебных заседаний состоялось итоговое совещание с участием коллектива суда, а также судей Конституционного суда Республики Татарстан в отставке и пенсионеров аппарата суда.
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