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ИНФОРМАЦИЯ

о работе Конституционного суда
 Республики Татарстан 
за 2016 год
ИТОГОВЫЕ РЕШЕНИЯ 

КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
В 2016 году Конституционным судом Республики Татарстан принято 26 итоговых решений, в том числе 6 постановлений по делам о проверке конституционности нормативных правовых актов органов государственной власти Республики Татарстан и органов местного самоуправления в связи с жалобами граждан на нарушение их конституционных прав и свобод, а также 20 определений об отказе в принятии обращения к рассмотрению. В 2015 году было принято 20 итоговых решений, из которых 5 постановлений и 15 определений.
При выработке своих правовых позиций при рассмотрении указанных дел Конституционный суд Республики Татарстан руководствовался правовыми позициями Конституционного Суда Российской Федерации, нормами Всеобщей декларации прав человека, Декларации прав ребенка, Конвенции о правах ребенка, Конвенции о правах инвалидов, Конвенции о борьбе с дискриминацией в области образования, Международного пакта о гражданских и политических правах, Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Европейской социальной хартии (пересмотренной), а также использовал практику Комитета по правам человека.
Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан в 2016 году стали 4 закона Республики Татарстан, 12 постановлений Кабинета Министров Республики Татарстан и 11 нормативных правовых актов органов местного самоуправления. Оспоренные нормативные правовые акты регулировали широкий спектр правоотношений, в частности отношения, связанные с погребением и организацией похоронного дела; организацией бесплатной перевозки обучающихся до образовательных организаций и обратно; предоставлением государственных и муниципальных услуг; установлением платы за содержание и ремонт жилого помещения; реализацией прав граждан на приватизацию жилых помещений; предоставлением социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания поставщиками социальных услуг и др. 
Постановлением от 19 апреля 2016 года № 67-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности пункта 3 Положения об организации перевозок учащихся Республики Татарстан автобусами, специально предназначенными для перевозки детей, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 3 августа 2006 года № 400 «О мерах по эффективному использованию школьных автобусов в Республике Татарстан», а также пунктов 2.3 и 2.5 Положения об открытии школьного автобусного маршрута, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 3 августа 2010 года № 615.

Оспоренные положения устанавливали совокупность требований и действий, необходимых для открытия, изменения и закрытия школьных автобусных маршрутов в Республике Татарстан. Заявителями по делу были родители, проживающие с детьми в деревне Городище Зеленодольского муниципального района, при этом их дети являлись учащимися школы, расположенной в другом населенном пункте — селе Молвино. Перевозка детей из деревни Городище к месту учебы и обратно не осуществлялась, поскольку решения об открытии указанного школьного автобусного маршрута органом местного самоуправления Зеленодольского муниципального района принято не было со ссылкой на выявленные нарушения при комиссионном обследовании данного маршрута.
Признав оспоренные нормы соответствующими Конституции Республики Татарстан, Конституционный суд Республики Татарстан обратил внимание правоприменительных органов на то, что соответствующий орган публичной власти должен предпринять все надлежащие меры для того, чтобы законодательно гарантированное право на транспортное обеспечение обучающихся было реализовано, и не пытаться под любым предлогом найти причины, которые могли бы оправдать необходимость отступлений от принятия решения об открытии школьного автобусного маршрута. При этом суд подчеркнул, что применение оспариваемых нормативных правовых актов не может сводиться только к установлению формального соответствия или несоответствия технического состояния и уровня дорожных условий требованиям безопасности дорожного движения, оно не должно посягать на само существо предоставленного учащимся права на транспортное обеспечение, а также не должно допускать произвола в правоприменительной деятельности, приводящего к нарушению принципов верховенства закона, равенства и справедливости, поддержания доверия граждан к закону и действиям государства.
С учетом выявленных проблем в правоприменительной практике Конституционный суд Республики Татарстан в своем решении указал на возможность конкретизации норм оспариваемого Положения об открытии школьного автобусного маршрута, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 3 августа 2010 года № 615, в части установления требования о передаче акта комиссионного обследования дорожных условий не только в органы, уполномоченные устранять угрожающие безопасности дорожного движения недостатки, но и в органы, на которые возложены полномочия по контролю за исполнением указанного Положения. Внесение подобного дополнения в рассматриваемое правовое регулирование, как отметил Конституционный суд, в максимальной степени способствовало бы достижению конституционно значимых целей по обеспечению общественного порядка и безопасности в интересах всех граждан, включая обучающихся в общеобразовательных организациях.
В результате во исполнение правовой позиции Конституционного суда Республики Татарстан и благодаря согласованному конструктивному взаимодействию республиканских и местных органов власти с начала нового учебного периода, осенью 2016 года, по указанному маршруту детей стали перевозить на специальном школьном автобусе с соблюдением всех требований безопасности.
Кроме того, исходя из правовой позиции Конституционного суда Республики Татарстан, постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 30 декабря 2016 года № 1070 в пункт 2.5 Положения об открытии школьного автобусного маршрута, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 3 августа 2010 года № 615, были внесены изменения, согласно которым указанные акты подлежат передаче не только в организации, уполномоченные устранять выявленные нарушения, но также в Министерство образования и науки Республики Татарстан и Министерство транспорта и дорожного хозяйства Республики Татарстан.
Судебное заседание по данному делу было проведено в городе Зеленодольске. Тем самым Конституционный суд Республики Татарстан продолжил начатую впервые в 2015 году практику выездных судебных заседаний, позволяющую жителям не только столицы, но и районов республики своими глазами увидеть правозащитные возможности конституционного правосудия.   
Постановлением от 27 мая 2016 года № 68-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности пункта 8 Положения о порядке обращения за компенсацией части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, и порядке ее выплаты, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 января 2007 года № 9 «О компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования» (в редакции постановления Кабинета Министров Республики Татарстан 
от 21 мая 2014 года № 338).

Оспоренные положения стали предметом рассмотрения постольку, поскольку они — по смыслу, придаваемому им сложившейся правоприменительной практикой, — содержат неопределенность в той мере, в которой установленные ими документы в обязательном порядке должны быть представлены законным представителем (родителем, усыновителем, опекуном), а заявление о назначении компенсации должно иметь отметку о согласии на обработку его персональных данных. Заявительница по делу являлась матерью ребенка-инвалида, посещающего детский сад компенсирующего вида. Она обратилась в отделение Республиканского центра материальной помощи по Советскому району города Казани с заявлением о предоставлении компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ее ребенком в детском саду. Однако в приеме заявления о назначении компенсации ей было отказано ввиду того, что она не представила полный пакет документов, установленный оспоренным пунктом 8 Положения, в том числе не указала в своем заявлении согласие на обработку персональных данных.
Конституционный суд Республики Татарстан пришел к выводу, что, обращаясь за получением государственной услуги по назначению компенсации части родительской платы и прилагая необходимые для этого документы, получатель государственных услуг фактически уже выражает согласие на передачу и обработку своих персональных данных, требуемых для предоставления данной услуги. Следовательно, нормы пункта 8 Положения не должны пониматься в правоприменительной практике как допускающие возможность отказа в предоставлении государственной услуги по назначению компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, в случае отсутствия отметки гражданина о согласии на обработку его персональных данных в заявлении, предоставляемом им для получения такой государственной услуги.
Тем самым правовая позиция Конституционного суда Республики Татарстан, основанная на принципе приоритетной ценности человека, его прав и свобод, которые действуют непосредственно и определяют смысл, содержание и применение законов, способствовала упрощению процедуры получения компенсации части родительской платы за присмотр и уход за ребенком в детском саду и искоренению необоснованных отказов в ее предоставлении в правоприменительной практике.
На корректировку правоприменительной практики была направлена и правовая позиция Конституционного суда Республики Татарстан, сформулированная им в постановлении от 21 октября 2016 года № 70-П. Как указал Конституционный суд, разрешение органов опеки и попечительства на приватизацию жилого помещения, из которого был выписан несовершеннолетний, может быть истребовано, только если приватизация жилого помещения осуществляется без участия несовершеннолетнего, который был ранее выписан из него, но не утратил право пользования им, в том числе когда законный представитель несовершеннолетнего, выписанного из приватизируемого жилого помещения, но не утратившего право пользования этим жилым помещением, отказывается от реализации принадлежащего несовершеннолетнему права на приватизацию. Иное применение обжалуемых норм может привести к нарушению принципов, предусмотренных статьей 59 Конституции Республики Татарстан, согласно которой осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц, а также к нарушению положений статьи 28 Конституции Республики Татарстан, закрепляющей принцип равенства граждан перед законом вне зависимости от каких-либо обстоятельств.
Уже традиционно Конституционный суд Республики Татарстан в своих решениях обращается к вопросам ненадлежащего опубликования и введения в действие нормативных правовых актов. Так, в постановлении от 27 декабря 2016 года № 71-П Конституционный суд Республики Татарстан указал на недопустимость установления в нормативном правовом акте срока вступления его в силу ранее даты его официального опубликования.

В итоговых решениях, принятых в виде определений, Конституционный суд Республики Татарстан также осуществляет конституционно-правовое истолкование нормативных правовых актов в целях защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина путем обеспечения единства правоприменительной практики. 
Так, например, норма, согласно которой предоставление субсидии-льготы приостанавливается в случае неуплаты получателем текущих платежей за жилое помещение и коммунальные услуги за период свыше 3 месяцев подряд до момента начала погашения образовавшейся задолженности или при заключении и (или) выполнении получателем соглашения по ее погашению, оспаривалась заявительницей, указывавшей, что правоприменительные органы под моментом начала погашения задолженности понимают полное ее погашение. Конституционный суд Республики Татарстан в определении от 15 июля 2016 года № 14-О подчеркнул, что выплата субсидии-льготы возобновляется именно с момента начала погашения образовавшейся задолженности. Тем самым данное правовое регулирование само по себе не допускает возможности иной трактовки оспариваемой нормы в правоприменительной практике.
Таким образом, в 2016 году при рассмотрении обращений Конституционным судом Республики Татарстан был выработан ряд правовых позиций, направленных на защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина. Такое правозащитное воздействие судебных решений обеспечивалось корректировкой правоприменительной практики на основе выявляемого Конституционным судом общеобязательного конституционно-правового смысла оспоренных нормативных положений, а также совершенствованием законодательства с учетом правовых позиций суда.   

РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ
В 2016 году в Конституционный суд Республики Татарстан поступило 325 обращений, в том числе — 105 обращений в письменной форме и 220 — в устной. В 2015 году судом было зарегистрировано 308 обращений (118 в письменной форме и 190 в устной).
Диаграмма 1

Количество обращений, поступивших

в Конституционный суд Республики Татарстан в 2016 году
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Анализ поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан письменных обращений выявил следующие тенденции. Из 105 обращений 14 поступило по электронной почте суда, 2 — через сервис отправки в суд обращений путем заполнения специальной формы на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан. Таким образом, доля обращений, поданных с использованием информационных технологий, держится на стабильном уровне (в 2015 году — 14 процентов, в 2016 году — 15 процентов).
11 обращений было получено из исправительных учреждений и мест содержания под стражей в Республике Татарстан. 1 обращение поступило из Самарской области.
Что касается остальных 77 обращений, поступивших из городов и районов республики, то их превалирующее количество, а именно 60 обращений (78 процентов), поступило от жителей города Казани. От жителей иных городов и районов республики поступило 17 обращений (Альметьевский, Чистопольский и Пестречинский районы — по 3 обращения, Набережные Челны и Лениногорский район — по 2 обращения, Зеленодольский, Елабужский, Аксубаевский и Буинский районы — по 1 обращению). 
Помимо упомянутого письменного обращения из Самарской области на устном приеме в Конституционном суде Республики Татарстан в 2016 году побывали жители Республики Мордовия, Московской области, Пермского края, Хабаровского края и Ярославской области. Из общего количества поступивших в 2016 году обращений получается следующее распределение по городам и районам республики.

Здесь преобладание обращений жителей города Казани еще более заметно: 240 обращений, или 82 процента от общего количества обращений из республики. Тенденция роста количества обращений из города Казани сохраняется на протяжении последних лет (2012 год — 126, 2013 год — 166, 2014 год — 183, 2015 год — 203, 2016 год — 240). 51 обращение было получено от жителей других городов и районов Республики Татарстан. Это следующие муниципальные образования: Пестречинский район — 14 обращений, Зеленодольский район — 10, Чистопольский район — 5, Альметьевский и Лениногорский районы — по 3 обращения, Набережные Челны, Аксубаевский, Буинский, Высокогорский, Камско-Устьинский районы — по 2 обращения, Апастовский, Елабужский, Лаишевсий, Мамадышский, Нижнекамский, Рыбно-Слободский районы — по 1 обращению.   
Диаграмма 2

Количество обращений, поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан в 2016 году, из городов и районов республики
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Как и в прошлые годы, около двух третей от всех обращений поступило от социально уязвимых категорий граждан, в частности инвалидов, пенсионеров, представителей неполных и многодетных семей. Доля подобных обращений осталась примерно на прошлогоднем уровне: в 2015 году в суд поступило 215 обращений, что составило 70 процентов от их общего числа, а в 2016 году — 219 обращений (67 процентов). 
Статистика обращений в Конституционный суд Республики Татарстан показывает, что с каждым годом увеличивается количество обращений граждан по вопросам, связанным с обжалованием правовых актов. Если в 2014 году было 18 таких обращений, то в 2015 году — 40, а в 2016 году уже 51 обращение. Из них на предварительное изучение судьям было передано 33 обращения — это на 12 больше, чем в 2015 году, когда судьям было передано 21 обращение.
По сравнению с предыдущим годом сократилось количество обращений по вопросам обжалования решений судов общей юрисдикции (в 2015 году — 77 обращений, в 2016 году — 56). При этом немного увеличилось количество обращений о несогласии с действиями (бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц: в 2015 году было 37 обращений, в 2016 году — 43. 
Значительно повысились показатели обращений о порядке и условиях оплаты жилья, установления тарифов и предоставления жилищно-коммунальных услуг: в 2016 году поступило 26 таких обращений, а в 2015 году было 10 обращений. Рост в сравнении с предыдущим годом показали и обращения по вопросам о нарушении политических, трудовых, экономических и культурных прав — 34 (в 2015 году — 20). Снизилось количество обращений по вопросам социального обеспечения (в 2016 году — 11, в 2015 году — 17). 

За получением разъяснений по различным вопросам правового характера поступило 104 обращения, или практически треть от общего количества, что соответствует показателям 2015 года (тогда было 107 обращений). Как и прежде, их авторы в основном интересовались порядком обращения в Конституционный суд Республики Татарстан, работой судов общей юрисдикции, административными процедурами и полномочиями органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Диаграмма 3

Тематика обращений в Конституционный суд Республики Татарстан в 2016 году
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Структура обращений, поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан в 2015 и 2016 годах, представлена в таблице.

	№ п/п
	Вопросы, поставленные в обращении
	Общее количество обращений
(в том числе устных) *

	
	
	2015 год
	2016 год

	1.
	Обжалование правовых актов
	40 (10)
	51 (17)

	2.
	Обжалование решений судов общей юрисдикции
	77 (38)
	56 (33)

	3.
	О несогласии с действиями (или бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц
	37 (30)
	43 (24)

	4.
	О социальном обеспечении
	17 (15)
	11 (10)

	5.
	О порядке и условиях оплаты жилья, установления тарифов и предоставления жилищно-коммунальных услуг
	10 (7)
	26 (26)

	6.
	О нарушении политических, трудовых, экономических и культурных прав и свобод граждан
	20 (19)
	34 (34)

	7.
	Иные вопросы
	107 (71)
	104 (76)

	
	Итого
	308 (190)
	325 (220)


________


* В скобках указано количество устных обращений.

ИНФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАН О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Конституционный суд Республики Татарстан традиционно уделяет повышенное внимание вопросам обеспечения принципа гласности конституционного судопроизводства, доступности правосудия, открытости и прозрачности деятельности суда. В связи с этим с учетом положений Закона Республики Татарстан от 3 июля 2010 года № 50-ЗРТ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности Конституционного суда Республики Татарстан» Конституционным судом принимаются соответствующие меры по информированию населения о деятельности Конституционного суда, его полномочиях и принимаемых решениях.
В названных целях, а также для организации эффективного сотрудничества на деловой основе со средствами массовой информации решением Конституционного суда Республики Татарстан от 2 июня 2016 года № 2-Р было утверждено Положение о порядке взаимодействия Конституционного суда Республики Татарстан со средствами массовой информации, на основе которого, в частности, введена практика выступления судьи-докладчика после провозглашения постановления перед представителями СМИ с разъяснением принятого Конституционным судом Республики Татарстан итогового решения.

В отчетном году была продолжена практика проведения дней открытых дверей в Конституционном суде Республики Татарстан. В ходе этих встреч сотрудники аппарата суда проводят для гостей экскурсию, судьи выступают перед посетителями с ознакомительной лекцией, знакомят с основными положениями Конституции Республики Татарстан, рассказывают об истории создания и деятельности Конституционного суда Республики Татарстан, приводят примеры из практики суда, отвечают на задаваемые вопросы. В 2016 году было проведено 4 дня открытых дверей (24 февраля, 
5 мая, 7 сентября и 7 декабря). В эти дни суд посетили, в частности, студенты Казанского федерального университета, Казанского филиала Российского государственного университета правосудия, Университета управления «ТИСБИ», Казанского инновационного университета имени 
В.Г. Тимирясова, Академии социального образования, учащиеся общеобразовательных организаций города Казани, слушатели Университета третьего возраста. В общей сложности на мероприятиях побывало 342 человека.

В 2016 году были изданы очередные выпуски Вестника Конституционного суда Республики Татарстан. Постановления Конституционного суда Республики Татарстан помимо Вестника публикуются также в газетах «Ватаным Татарстан» и «Республика Татарстан». Кроме того, на основании подписанных договоров об информационном сотрудничестве итоговые решения Конституционного суда Татарстана отражаются в электронных справочных правовых системах «КонсультантПлюс» и «Гарант». Сведения об органах регионального конституционного (уставного) правосудия, включая Конституционный суд Татарстана, и принятых ими итоговых решениях размещаются в системе действующего информационного ресурса «Конституционные (уставные) суды субъектов Российской Федерации» на базе официального сайта Конституционного Суда Российской Федерации. Предоставление этих данных координируется Конституционным Судом Российской Федерации через секретаря Консультативного Совета председателей конституционных и уставных судов субъектов Российской Федерации.

Продолжается практика сотрудничества Конституционного суда Республики Татарстан с Адвокатской палатой Республики Татарстан по опубликованию в журнале «Адвокат Татарстана» правовых позиций суда с целью расширения представления как у адвокатов, так и у всех иных читателей журнала о механизме реализации права на судебную защиту посредством конституционного судопроизводства. Широко освещалась деятельность Конституционного суда Республики Татарстан и в иных изданиях, например: «Правосудие в Татарстане», «Право и жизнь в Татарстане» и др.
Рассмотрение дел в открытых заседаниях Конституционного суда Республики Татарстан, как и прежде, проводится с приглашением средств массовой информации, в том числе телевидения, представителям которых предоставляется информация о рассматриваемом деле, а также возможность вести фото- и видеосъемку, что обеспечивает открытость, доступность и прозрачность конституционного судопроизводства.

Кроме того, Конституционный суд Республики Татарстан продолжает начатую еще в 2010 году практику осуществления видеозаписи судебных заседаний по рассматриваемым делам с размещением на официальном сайте суда в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, открытом для пользователей в режиме свободного доступа. Тем самым каждый пользователь информационно-телекоммуникационной сети Интернет, посетивший сайт Конституционного суда Татарстана, имеет возможность в любое удобное для себя время ознакомиться в полном объеме с судебным рассмотрением интересующего его дела — как находящегося в производстве суда, так и дела, по которому уже принято итоговое решение. 

ИНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

10 ноября 2016 года в городе Казани прошли I Конституционные чтения Республики Татарстан на тему «Федерализм как гарантия стабильности государственности в современных условиях». 
Идея проведения конституционных чтений была предложена в 2015 году первым Президентом Республики Татарстан, Государственным Советником Республики Татарстан М.Ш. Шаймиевым на торжественном мероприятии, посвященном Дню Конституции Республики Татарстан и 
15-летию образования Конституционного суда Республики Татарстан. Эта инициатива получила широкую поддержку как государственных деятелей, так и представителей общественности и научного сообщества.

На I Конституционных чтениях Республики Татарстан приняли участие Председатель Государственного Совета Республики Татарстан, Государственный Советник Республики Татарстан, Председатель Конституционного суда Республики Татарстан, Председатель Верховного суда Республики Татарстан, заместитель Председателя Арбитражного суда Республики Татарстан, Прокурор Республики Татарстан, Председатель Счетной палаты Республики Татарстан, Председатель Центральной избирательной комиссии Республики Татарстан, Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан, Уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан, председатель Общественной палаты Республики Татарстан. На мероприятии также присутствовали руководители территориальных структур федеральных органов государственной власти по Республике Татарстан, республиканских министерств и ведомств, действующие судьи Конституционного суда Республики Татарстан и судьи Конституционного суда Республики Татарстан в отставке. Помимо упомянутых лиц в чтениях участвовали и члены образованной в 1990 году Конституционной комиссии, работавшей над текстом принятой 6 ноября 1992 года Конституции Республики Татарстан.
На Конституционных чтениях были заслушаны выступления Председателя Государственного Совета Республики Татарстан 
Ф.Х. Мухаметшина, открывшего мероприятие, Государственного Советника Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева, председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку Ш.Ш. Ягудина, вице-президента Академии наук Республики Татарстан Р.С. Хакимова и доктора юридических наук, профессора кафедры конституционного и административного права юридического факультета Казанского федерального университета Б.Л. Железнова. Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Ф.Г. Хуснутдинов также выступил на мероприятии с докладом, посвященным конституционным основам современного российского федерализма.

М.Ш. Шаймиев в своем выступлении указал на необходимость расширения знаний об Основном законе в школах и вузах и предложил в 2017 году в канун 25-летия Конституции Республики Татарстан начать такую работу по всей республике. Прозвучавшее предложение получило всеобщую поддержку участников Конституционных чтений, и по их результатам в республике идет планирование мероприятий по реализации задачи распространения среди населения знаний об Основном законе. Важность этой работы стала предметом дискуссии, проходившей на передаче «Трибуна депутата» на телеканале ТНВ в декабре 2016 года, в которой принял участие Председатель Конституционного суда Республики Татарстан 
Ф.Г. Хуснутдинов.
Конституционный суд Республики Татарстан уже реализует немало проектов, направленных на придание Основному закону республики большей публичности. 
Так, в марте 2016 года в целях расширения и углубления знаний детей о Конституции Республики Татарстан и Конституции Российской Федерации, воспитания у детей уважения к праву и развития их творческих способностей Конституционный суд Республики Татарстан при поддержке Министерства образования и науки Республики Татарстан, Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан и Татарстанского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» объявил конкурс детского рисунка «Конституция глазами детей». Согласно условиям конкурса к участию в нем были допущены дети в возрасте от 5 до 15 лет, проживающие на территории Республики Татарстан. Всего на конкурс поступило 560 работ. Из них в возрасте: 1) от 5 до 7 лет — 249 работ; 2) от 8 до 11 лет — 176 работ; 3) от 12 до 15 лет — 123 работы. По итогам конкурса было определено три победителя, еще 12 детей были поощрены грамотами Конституционного суда Республики Татарстан. Награждение лауреатов конкурса состоялось в Конституционном суде Республики Татарстан в рамках мероприятия, посвященного Международному дню защиты детей, с участием Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан С.Х. Сабурской, Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан Г.Л. Удачиной и заместителя министра образования и науки Республики Татарстан И.Р. Мухаметова. 
В целях повышения уровня правовой культуры молодежи и стимулирования студентов к научным исследованиям в области конституционного права и деятельности конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации решением Конституционного суда Республики Татарстан от 17 октября 2016 года № 3-Р было утверждено Положение о ежегодном конкурсе работ по вопросам конституционной (уставной) юстиции субъектов Российской Федерации среди студентов образовательных организаций высшего образования, расположенных на территории Республики Татарстан.
На основании данного Положения был проведен конкурс студенческих работ в 2016 году. По результатам оценки поступивших работ организационным комитетом конкурса победителем была признана студентка Казанского филиала Российского государственного университета правосудия А.Ф. Марданшина, представившая работу на тему «Защита конституционными (уставными) судами субъектов Российской Федерации социальных прав граждан».  
Конституционный суд Республики Татарстан по-прежнему уделяет серьезное внимание занятиям со студентами юридических и иных факультетов высших учебных заведений, правовому воспитанию подрастающего поколения и ознакомлению их с деятельностью суда. Помимо дней открытых дверей в 2016 году Конституционный суд Республики Татарстан с ознакомительным визитом посещали студенты юридического факультета Казанского федерального университета, медико-профилактического факультета Казанского государственного медицинского университета, слушатели Малой академии государственного управления в Республике Татарстан. 19 студентов прошли в 2016 году учебную практику в Конституционном суде.  

При этом суд проводит просветительскую работу не только со студентами, но и с учащимися общеобразовательных учреждений. Так, Конституционный суд Республики Татарстан с ознакомительным визитом посетили участники проекта «Детская общественная приемная», которыми являются 53 ребенка в возрасте от 12 до 18 лет, получившие статус общественных помощников Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан.
14 декабря 2016 года в Конституционном суде Республики Татарстан состоялось очередное заседание Научно-консультативного совета при Конституционном суде Республики Татарстан. Участники заседания обсудили тему «“Электронное правосудие” в механизме реализации конституционного права на судебную защиту».
Тема заседания была выбрана исходя из значимости «электронного правосудия» в качестве меры по усовершенствованию процесса реализации конституционного права граждан на судебную защиту и актуальности, связанной с тем, что судебные органы всё чаще начинают применять его элементы в своей повседневной работе. Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Ф.Г. Хуснутдинов в своем выступлении сообщил, что Конституционным судом Республики Татарстан совместно с Министерством информатизации и связи Республики Татарстан и при поддержке руководства республики в ноябре 2016 года подготовлен сервис для отправки в суд обращений путем заполнения специальной формы на официальном сайте суда. Начальник отдела координации деятельности открытого правительства государственного унитарного предприятия «Центр информационных технологий Республики Татарстан» О.В. Головкова подробно рассказала о техническом процессе разработки этого сервиса. Также в заседании с докладами выступили судья Верховного суда Республики Татарстан А.Х. Хисамов и заместитель начальника отдела анализа и обобщения судебной практики Арбитражного суда Республики Татарстан Т.Р. Гиззятов, которые осветили вопросы внедрения элементов «электронного правосудия» в работу судов общей юрисдикции и арбитражных судов соответственно. Далее заседание перешло в формат свободной дискуссии.
Таким образом, в ходе работы Совета, выступлений и состоявшейся дискуссии были охвачены теоретические и практические вопросы применения элементов «электронного правосудия» во всех формах судопроизводства. В результате плодотворного обсуждения обозначенной темы участники заседания пришли к единому мнению о значительном потенциале «электронного правосудия» в обеспечении реализации конституционного права граждан на судебную защиту.
В 2016 году вышел в свет уже 11-й выпуск сборника научных трудов «Актуальные проблемы теории и практики конституционного судопроизводства», который издается Конституционным судом Республики Татарстан ежегодно с 2006 года. Вместе с тем 26 апреля 2016 года был подписан лицензионный договор между Конституционным судом Республики Татарстан и ООО «Научная электронная библиотека», в соответствии с которым последующие выпуски сборника научных трудов «Актуальные проблемы теории и практики конституционного судопроизводства» будут включены в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ).

В целях более плотного взаимодействия с органами государственной власти и институтами гражданского общества Конституционный суд Республики Татарстан продолжает заключать с ними соответствующие соглашения о сотрудничестве. Так, 29 января 2016 года на заседании экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан было подписано Соглашение о взаимодействии и оказании гражданам бесплатной юридической помощи между Конституционным судом Республики Татарстан и Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан. На основе Соглашения стороны помимо информационного взаимодействия проводят совместный прием граждан по оказанию им бесплатных юридических консультаций.  

Оказание гражданам бесплатной юридической помощи остается одним из важнейших направлений деятельности Конституционного суда Республики Татарстан. В 2016 году сотрудники аппарата суда традиционно принимали активное участие в оказании бесплатных юридических консультаций гражданам в рамках:

выездных приемов граждан в городских и сельских поселениях муниципальных районов Республики Татарстан в составе мобильной информационно-консультационной группы, организованной Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России совместно с Министерством юстиции Республики Татарстан;

сотрудничества с Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России в Приемной Президента Российской Федерации в Республике Татарстан и Региональной общественной приемной Председателя партии «Единая Россия» Д.А. Медведева согласно утвержденному графику; 

сотрудничества между Главным федеральным инспектором по Республике Татарстан и Конституционным судом Республики Татарстан по оказанию квалифицированной юридической помощи гражданам на базе Приемной Президента Российской Федерации в Республике Татарстан; 

реализации договора о совместной деятельности между Конституционным судом Республики Татарстан и региональной молодежной общественной организацией «Лига студентов Республики Татарстан» по взаимодействию с населением посредством оказания консультаций гражданам по вопросам правового характера в юридических клиниках города, которые функционируют на базах Казанского федерального университета, Казанского филиала Российского государственного университета правосудия, Казанского юридического института МВД Российской Федерации, Университета управления «ТИСБИ», Казанского филиала Всероссийского государственного университета юстиции 
(РПА Минюста России), Казанского инновационного университета имени В.Г. Тимирясова (ИЭУП) и Академии социального образования.

Расширяются формы сотрудничества Конституционного суда Республики Татарстан с органами судейского сообщества, в том числе с конституционными (уставными) судами субъектов Российской Федерации. 
Так, 9 июня 2016 года Конституционный суд Татарстана с рабочим визитом посетили Председатель Конституционного суда Республики Марий Эл А.М. Баранов, а также представители судов общей юрисдикции Республики Марий Эл. Гости осмотрели зал судебных заседаний, музейную экспозицию Конституционного суда Республики Татарстан, а затем в ходе встречи с судьями и сотрудниками аппарата суда Конституционного суда Республики Татарстан состоялся обмен информацией и была выражена взаимная заинтересованность в продолжении и развитии сотрудничества.

30 ноября 2016 года Председатель и судьи Конституционного суда Республики Татарстан с ответным рабочим визитом посетили Конституционный суд Республики Марий Эл, где побывали на судебном заседании Конституционного суда Марий Эл, а также встретились с коллективом суда.
Соответствующие рабочие встречи Председателя Конституционного суда Республики Татарстан с представителями органов судейского сообщества проходили и в рамках состоявшегося с 6 по 8 декабря 2016 года IX Всероссийского съезда судей, на котором Ф.Г. Хуснутдинов был избран в Совет судей Российской Федерации, а также различных научно-практических конференций, в частности международной конференции «Современная конституционная юстиция: вызовы и перспективы» в рамках VI Петербургского международного юридического форума, приуроченной 
к 25-летнему юбилею Конституционного Суда Российской Федерации, второго Уральского форума конституционалистов в г. Екатеринбурге, который проводится под эгидой Межрегиональной ассоциации конституционалистов России, Всероссийской конференции «Проблемы реализации конституций и уставов субъектов федеративных государств» 
в г. Уфе, Всероссийской научно-практической конференции «Конституция как гарант стабильности и защиты общечеловеческих ценностей», приуроченной к 25-летию Конституционного Суда Республики Дагестан.

Конституционный суд Республики Татарстан в отчетном году посещали высокие гости из зарубежных государств. В Казани с 10 по 11 августа 2016 года состоялось 19-е заседание совета директоров Азиатской Ассоциации Омбудсменов, которое впервые было проведено на территории Российской Федерации. Данная ассоциация объединяет более 50 уполномоченных по правам человека из 14 азиатских стран. В рамках этого мероприятия состоялась встреча Председателя Конституционного суда Республики Татарстан Ф.Г. Хуснутдинова с представителями Исламской Республики Пакистан, которую на заседании совета директоров представлял Федеральный Омбудсмен Пакистана, Президент Азиатской Ассоциации Омбудсменов, Президент Международного Института Омбудсмена в Азиатском регионе Салман Фаруки. Во встрече принял участие и посол Пакистана в Российской Федерации Кази Мохаммад Халилуллах. Председатель Конституционного суда Республики Татарстан представил гостям судей и коллектив суда, рассказал о деятельности Конституционного суда Татарстана, об особенностях работы органов конституционной (уставной) юстиции субъектов Российской Федерации и ответил на многочисленные вопросы гостей.
29 сентября 2016 года Конституционный суд Республики Татарстан посетили заместитель декана Института модернизации юриспруденции Китая, профессор Ли Хао, директор Института развития законодательства в Институте модернизации юриспруденции Китая Ли Кэси и секретарь Института научных исследований и международных вопросов школы права в Нанкинском педагогическом университете Ю Хаймей. Для гостей была проведена экскурсия, в ходе которой они осмотрели зал судебных заседаний, музейную экспозицию Конституционного суда Республики Татарстан.
Активное участие принимал Конституционный суд Республики Татарстан и в спортивных соревнованиях, проходивших в 2016 году. Конституционный суд участвовал в 8 из 9 видов спорта в рамках Спартакиады государственных служащих Республики Татарстан. Также представители суда участвовали в соревнованиях в рамках Спартакиады среди судов Республики Татарстан, в республиканских массовых соревнованиях «Лыжня Татарстана — 2016» и «Кросс Татарстана — 2016». 
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