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                                            Пресс-релиз

25 октября 2019 года в 10.00 в Большом конференц-зале 
ГАУ «Технопарк в сфере высоких технологий "ИТ-парк"» состоятся 
IV Конституционные чтения Республики Татарстан на тему: «Создание единого информационного пространства: конституционно-правовые аспекты».
Организаторами мероприятия выступают Конституционный суд Республики Татарстан и Министерство цифрового развития государственного управления, информационных технологий и связи Республики Татарстан.
[bookmark: _GoBack]Реализация в Российской Федерации Национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» предполагает внедрение на всех уровнях государственной и муниципальной власти информационных технологий, рост цифрового развития государственного управления и цифровой экономики, что обуславливает актуальность выбранной темы IV Конституционных чтений Республики Татарстан.
 В рамках данного мероприятия вопросы создания единого информационного пространства будут обсуждены с точки зрения их соотношения с конституционными ценностями. Предполагается освещение основных вызовов, угроз и проблем, с которыми сталкиваются общество и государство в связи с усилением роли информационных технологий.

Конституционные чтения Республики Татарстан: 
С целью обсуждения актуальных правовых вопросов и популяризации Основного закона Республики Татарстан, по предложению Государственного Советника Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева Конституционным судом Республики Татарстан с 2016 года проводятся Конституционные чтения Республики Татарстан. 
Для участия в Конституционных чтениях Республики Татарстан приглашаются Президент Республики Татарстан, Государственный Советник Республики Татарстан, Председатель Государственного Совета Республики Татарстан, Премьер-министр Республики Татарстан, руководители министерств и ведомств Республики Татарстан, депутаты Государственного Совета Республики Татарстан, представители судебных органов власти, научного сообщества, общественных объединений, известные юристы Российской Федерации и Республики Татарстан.
Тематика прошедших ранее Конституционных чтений:
2016 год — «Федерализм как гарантия стабильности государственности в современных условиях». 
2017 год — «25-летие Конституции Республики Татарстан: применение конституционных принципов и норм на современном этапе развития государства и общества».
2018 год — «Конституция Российской Федерации и развитие правовой системы государства: общетеоретические и отраслевые аспекты». 
