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Информация для СМИ
26 ноября 2019 года, во вторник, в 10 часов Конституционный суд Республики Татарстан в открытом заседании рассмотрит дело о проверке конституционности абзаца второго подпункта «а» пункта 8 Правил выдачи, реализации сертификатов для обеспечения жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16 мая 2008 года № 326 
«О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 декабря 2007 года № 732 “О мерах по обеспечению жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий”» 
(далее также — Правила).
Поводом к рассмотрению дела явилась жалоба гражданина А.В. Орлова.
Справка

Согласно абзацу второму подпункта «а» пункта 8 Правил в случае отчуждения многодетной семьей и (или) отдельными членами семьи жилого помещения (жилых помещений), принадлежащего им на праве собственности, либо принадлежащей указанным гражданам доли на праве общей совместной собственности на жилое помещение размер общей площади жилого помещения, принимаемый для расчета размера субсидии, определяется как разница между общей площадью жилого помещения, установленной по нормативу, указанному в пункте 7 данных Правил, и суммарной общей площадью жилых помещений, занимаемых многодетной семьей по договорам социального найма, договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования и (или) принадлежащих многодетной семье и (или) отдельным членам семьи на праве собственности (в случае, если занимаемые ими жилые помещения соответствуют санитарным нормам и правилам проживания), и отчужденного жилого помещения (доли в праве собственности на жилое помещение, приходящейся на отдельного члена семьи, установленной соглашением собственников жилого помещения или рассчитанной пропорционально их доле в праве общей собственности на жилое помещение); указанные гражданско-правовые сделки учитываются за период, предшествующий выдаче многодетной семье сертификата, но не менее чем за пять лет.

История вопроса

Гражданин А.В. Орлов указывает, что с 2013 года он с супругой и детьми состоят на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий и, как многодетная семья, имеют право на получение сертификата для обеспечения жильем. В 2013 году заявитель продал принадлежавшую ему на праве собственности квартиру общей площадью 66,2 кв. метров. Данную гражданско-правовую сделку уполномоченный орган учитывает при исчислении расчетной стоимости сертификата при формировании списков получателей жилищных сертификатов. Такая ситуация, как считает заявитель, сложилась ввиду неопределенного содержания оспариваемой нормы. 

Позиция заявителя
Гражданин А.В. Орлов указывает, что обжалуемая норма была введена постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 27 июня 2016 года № 443. Он отмечает, что при продаже квартиры в 2013 году руководствовался действующим на тот период правовым регулированием, которое не содержало такого условия. Однако при включении его семьи в список получателей жилищных сертификатов на 2018 год упомянутая сделка учтена при исчислении расчетной стоимости сертификата. 
Оспариваемая норма, по его мнению, противоречит Конституции Республики Татарстан, поскольку по смыслу, придаваемому правоприменительной практикой, допускает ее применение к гражданам, совершившим гражданско-правовые сделки до вступления обжалуемой нормы в силу, то есть позволяет придавать обратную силу ее положениям, что недопустимо в условиях правового государства.
Заявитель также усматривает неопределенность оспариваемой нормы в части предусмотренной в ней обязанности правоприменительного органа по учету гражданско-правовых сделок, предшествующих выдаче многодетной семье сертификата, за период не менее чем за пять лет. Так, по его мнению, оспариваемая норма, исходя из ее буквального содержания, не устанавливает конкретный период, в течение которого учитывались бы гражданско-правовые сделки, оставляя решение этого вопроса на усмотрение правоприменителя, который обязан учитывать данные сделки за пять лет, но может учитывать их и за период свыше 5 лет. 

Кроме того, гражданин А.В. Орлов отмечает, что рассматриваемая  норма позволяет учитывать все гражданско-правовые сделки по отчуждению жилых помещений, то есть в том числе и те, которые не привели к ухудшению жилищных условий. По его мнению, исходя из содержания обжалуемого положения, расчет размера жилищного сертификата производится с учетом имеющегося жилья и сделок со всеми жилыми помещениями, которые были совершены и с целью улучшения жилищных условий.

На основании изложенного гражданин А.В. Орлов просит Конституционный суд Республики Татарстан признать абзац второй подпункта «а» пункта 8 Правил не соответствующим статьям 13, 28 (части первая и вторая), 29 (часть первая), 38 (части первая и третья), 54 (часть первая), 55 Конституции Республики Татарстан. 

Судья-докладчик — Мустафина Эльмира Мазитовна.
Председательствующий в заседании — Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Хуснутдинов Фархат Гусманович.
Итоговое решение по рассматриваемому делу в соответствии со          статьей 65 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» принимается в закрытом совещании. О дате и времени провозглашения итогового решения Конституционного суда Республики Татарстан будет объявлено дополнительно.
