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Информация для СМИ
2 февраля 2020 года, во вторник, в 10 часов Конституционный суд Республики Татарстан в онлайн режиме рассмотрит дело о проверке конституционности приложения № 2, наименования, а также пунктов 2 и 12 части I приложения № 3 к Административному регламенту предоставления муниципальной услуги по принятию на учет граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, в г. Казани, утвержденному постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани от 6 августа 2013 года № 7154 (далее — Административный регламент).

Поводом к рассмотрению дела явилась жалоба гражданки Н.Е. Мешковой. 
Справка
Приложением № 2 к Административному регламенту установлена форма заявления о согласии на обработку персональных данных в администрации соответствующего района Исполнительного комитета города Казани, осуществляющей учет граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, в городе Казани.
Приложение № 3 к Административному регламенту имеет наименование — «Перечень документов, необходимых в соответствии с законодательством или нормативными правовыми актами для предоставления муниципальной услуги, а также услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления услуг, подлежащих представлению заявителем».

Пункты 2 и 9
 части I приложения № 3 к Административному регламенту предусматривают, что для принятия граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договору социального найма, необходимы следующие документы: заявление о согласии заявителя, членов его семьи и всех граждан, зарегистрированных вместе с ним, или их законных представителей на обработку персональных данных по форме согласно приложению № 2 к данному регламенту, а также полномочие заявителя действовать от имени указанных лиц при передаче их персональных данных в орган, осуществляющий учет (пункт 2); сведения из органа технической инвентаризации о наличии (об отсутствии) жилых помещений на праве собственности по месту постоянного жительства заявителя, членов его семьи и всех граждан, зарегистрированных вместе с ними, до 1 января 2000 года (пункт 9).

История вопроса
Гражданка Н.Е. Мешкова является инвалидом II группы по заболеванию,  входящему в Перечень тяжелых форм хронических заболеваний, при которых невозможно совместное проживание граждан в одной квартире, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 29 ноября 2012 года   № 987н, и с 2009 года состоит на учете в качестве нуждающейся в улучшении жилищных условий во внеочередном порядке на основании распоряжения главы администрации Московского района Исполнительного комитета муниципального образования города Казани. С целью предоставления жилого помещения во внеочередном порядке, а также для постановки на учет в качестве нуждающейся в улучшении жилищных условий по договору найма жилых помещений жилищного фонда социального использования и предоставления субсидии на жилое помещение заявительница обращалась в администрацию Кировского и Московского районов Исполнительного комитета города Казани, однако ей было отказано. В удовлетворении указанных требований ей было отказано и в судебном порядке на том основании, что отсутствовал порядок учета граждан, нуждающихся в предоставлении жилых помещений по договорам найма, в том числе порядок принятия на этот учет, отказа в принятии на него, а также снятия с него.  Затем она обратилась с заявлением о постановке на учет в качестве нуждающейся в улучшении жилищных условий как малоимущая. Распоряжением главы администрации Кировского и Московского районов Исполнительного комитета города Казани ей было отказано в связи с предоставлением неполного пакета документов, в том числе,  в связи  с отсутствием заявления о согласии заявителя, членов его семьи и всех граждан, зарегистрированных вместе с ним, или их законных представителей на обработку персональных данных, а также сведений из органа технической инвентаризации о наличии (об отсутствии) жилых помещений на праве собственности члена семьи. Данное решение было обжаловано гражданкой  Н.Е. Мешковой в Вахитовский районный суд г. Казани, однако, в удовлетворении искового заявления заявительнице было отказано на том основании, что ею не было представлено документов, подтверждающих принадлежность к категории «малоимущие».  Апелляционным определением Верховного суда Республики Татарстан  указанное судебное решение было оставлено без изменения.

Позиция заявителя
Как полагает гражданка Н.Е. Мешкова по смыслу положений Федерального закона от 27 июля 2006 года № 152-ФЗ «О персональных данных» при обращении за получением государственных и муниципальных услуг согласие заявителя на обработку его персональных данных не является обязательным условием. Она считает, что, обращаясь за получением муниципальной услуги по принятию на учет граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договору социального найма, и прилагая для этого необходимые документы, получатель муниципальной услуги фактически уже выражает согласие на передачу и обработку своих персональных данных. 

Пунктом 9 части I приложения № 3 к Административному регламенту предусмотрена необходимость предоставления заявителем для принятия на учет нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договору социального найма, сведений из органа технической инвентаризации о наличии (об отсутствии) жилых помещений на праве собственности по месту постоянного жительства заявителя, членов его семьи и всех граждан, зарегистрированных вместе с ними, до 1 января 2000 года. Между тем в соответствии  с Законом Республики Татарстан от 13 июля 2007 года № 31-ЗРТ «О реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений государственного жилищного фонда Республики Татарстан и муниципального жилищного фонда по договорам социального найма» для принятия граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях необходимы сведения из органа, осуществляющего государственный кадастровый учет, государственную регистрацию прав, ведение Единого государственного реестра недвижимости и предоставление сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости, о наличии или отсутствии жилых помещений на праве собственности по месту постоянного жительства членов семьи, предоставляемые каждым дееспособным членом семьи заявителя за пять лет, предшествующих подаче заявления. Причем данный документ может быть представлен гражданином по собственной инициативе, а в случае непредставления он запрашивается уполномоченным органом у соответствующего органа,  в распоряжении которого  находятся такие сведения. Кроме того, если согласно названному Закону указанные сведения необходимы только за пять лет, предшествующих подаче заявления, то согласно оспариваемому положению сведения органа технической инвентаризации должны быть предоставлены и за период до 2000 года. 
Гражданка Н.Е. Мешкова отмечает внутреннюю несогласованность наименования приложения № 3 к Административному регламенту с его содержанием. Так, из наименования следует необходимость представления только самим заявителем документов по указанному в приложении перечню, тогда как применительно к некоторым документам из этого же перечня непосредственно его содержание предполагает возможность их предоставления заявителем. Аналогичные по смыслу положения предусмотрены  Законом Республики Татарстан «О реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений государственного жилищного фонда по договорам социального найма». Подобные противоречия, по мнению заявительницы, вводят граждан в заблуждение.

На основании изложенного, заявительница просит Конституционный суд Республики Татарстан признать приложение № 2, наименование, а также пункты 2 и 9 части I приложения № 3 к Административному регламенту предоставления муниципальной услуги по принятию на учет граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, в городе Казани, утвержденному постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани от 6 августа 2013 года № 7154, не соответствующими статьям 1, 2, 13, 24 (часть вторая), 28 (часть первая), 32, 54 (часть первая), 55 Конституции Республики Татарстан. 

Судья-докладчик — Волкова Фарида Рахимовна.
Председательствующий в заседании — Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Хуснутдинов Фархат Гусманович.
Итоговое решение по рассматриваемому делу в соответствии со          статьей 65 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» принимается в закрытом совещании. О дате и времени провозглашения итогового решения Конституционного суда Республики Татарстан будет объявлено дополнительно.
� В редакции, действующей на момент принятия жалобы гражданки Н.Е. Мешковой к рассмотрению, данный пункт являлся пунктом 12. 





