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Доклад

Председателя Конституционного суда Республики Татарстан 

Ф.Г. Хуснутдинова на Совете судей Республики Татарстан

27 ноября 2020 г.                                             Конференц-зал
14.00                                                                  Здание Министерства 

                                                                  культуры РТ
                                                                  4 этаж

Добрый день, уважаемые коллеги! Рад вас приветствовать в этом зале на очередном заседании Совета судей Республики Татарстан!

Я не мог не откликнуться на предложение выступить на сегодняшнем заседании, поскольку уверен, что обсуждение актуальных вопросов судебной практики представителями судейского сообщества способствует развитию основополагающих конституционных ценностей верховенства права и правового государства.

Хочу напомнить, что в текущем 2020 году Конституционный суд Республики Татарстан отметил свое 20-летие. На протяжении всего этого периода Конституционный суд Татарстана непреклонно осуществлял защиту конституционного строя, прав и свобод человека и гражданина в республике. В этой связи хочу выразить слова благодарности руководству Верховного Суда Республики Татарстан, Совета судей и всему судейскому корпусу республики за конструктивное взаимодействие в сфере отправления правосудия.
Уважаемые коллеги! С Вашего позволения в своем докладе приведу некоторые итоги деятельности Конституционного суда Республики Татарстан в 2020 году. В этом году наполовину обновился состав Конституционного суда республики: 24 сентября на заседании Государственного Совета Республики Татарстан судьями Конституционного суда Республики Татарстан были избраны Хайруллин Марат Максутович, Мусин Фанис Сахибутдинович и Удачина Гузель Любисовна. Они сегодня находятся вместе с нами в этом зале. Пользуясь случаем хочу еще раз поздравить их с назначением на эту высокую должность.
В 2020 году по состоянию на сегодняшний день на 23 процента увеличилось количество итоговых решений по сравнению с  аналогичным периодом 2019 года.
Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан стали: 11 раз законы Республики Татарстан, 15 — постановления Кабинета Министров Республики Татарстан и 13 — нормативные правовые акты органов местного самоуправления. 
Во исполнение решений Конституционного суда Республики Татарстан в отчетном периоде принято 4 нормативных правовых акта:
— Кабинетом Министров Республики Татарстан были внесены изменения в Правила выдачи, реализации сертификатов для обеспечения жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Данными изменениями установлен конкретный период, в течение которого учитываются гражданско-правовые сделки по отчуждению принадлежащих многодетным семьям жилых помещений. 
— Также Кабинетом Министров Республики Татарстан в нормативный правовой акт, определяющий меры  по обеспечению жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, внесены изменения, исключающие требование о совместной регистрации семей, имеющих десять и более детей, для обеспечения жильем в первоочередном порядке.
— Исполнительным комитетом муниципального образования города Казани в дополнение к порядку содержания автомобильных дорог общего пользования города Казани урегулирован порядок их ремонта.
— Исполнительным комитетом муниципального образования города Казани внесены изменения в положения Административного регламента предоставления муниципальной услуги по принятию граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, исключающие   требования о предоставлении заявителями документов, содержащих сведения обо всех гражданах, зарегистрированных совместно с заявителем по месту жительства и финансового лицевого счета.
За отчетный период в двух постановлениях были признаны не соответствующими Конституции Республики Татарстан отдельные нормативные положения актов органов местного самоуправления.

Так, Конституционный суд Республики Татарстан признал несоответствующим Конституции Республики Татарстан отдельные положения «Муниципальной программы «Стандарт двора» на 2016—2026-е годы», утвержденной постановлением Исполнительного комитета муниципального образования «Зеленодольский муниципальный район», устанавливающие критерии определения очередности реализации  данной Программы для многоквартирных домов в зависимости от коэффициентов сознательности и коммуникаций. 
Также Конституционный суд Республики Татарстан признал несоответствующими Конституции Республики Татарстан отдельные положения Административного регламента, утвержденного постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани, которые для предоставления соответствующей муниципальной услуги возлагали на заявителя обязанность по представлению документа, содержащего сведения обо всех гражданах, зарегистрированных совместно с ним по месту жительства и финансового лицевого счета.
Продолжается практика проведения судебных заседаний на татарском языке, а также выездных судебных заседаний.

За 11 месяцев 2020 года в Конституционный суд Республики Татарстан поступило 184 обращения, в том числе 98 обращений в письменной форме. Причем несмотря на сложный период, связанный с известными ограничениями, рост письменных обращений по сравнению с аналогичным периодом 2019 года составил 19 процентов. Из поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан письменных обращений 20 процентов поступило по электронной почте суда; 13 процентов — через сервис отправки в суд обращений путем заполнения специальной формы на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан. Почти половина от общего количества обращений (48 процентов) поступает от жителей города Казани. 
В связи с эпидемиологической обстановкой в марте 2020 года Конституционным судом Республики Татарстан были приняты ограничительные меры в целях недопущения распространения новой коронавирусной инфекции. Так, впервые была применена практика провозглашения итоговых решений по делу без приглашения сторон, но, как и прежде, с трансляцией в онлайн режиме на официальном сайте суда. Кроме того, также впервые было принято решение не проводить в этом году ставшие традиционными Конституционные чтения Республики Татарстан и заседание Научно-консультативного совета при Конституционном суде Республики Татарстан.
Продолжено взаимодействие Конституционного суда Республики Татарстан с иными судебными органами. Так, было принято участие в заседании Организационного комитета по подготовке и проведению Десятого Всероссийского съезда судей Российской Федерации. В ряде мероприятий участие принималось в онлайн формате, в частности, в заседании Президиума Совета судей Российской Федерации по вопросам обсуждения кандидатов в состав Совета судей и Высшей квалификационной коллегии России, заседании Организационного комитета по подготовке и проведению Десятого Всероссийского съезда судей Российской Федерации, пленарном заседании Совета судей Российской Федерации, а также заседании Регионального научно—практического круглого стола «Актуальные вопросы применения татарского языка в судопроизводстве Республике Татарстан».
16 ноября текущего года на телеканале «Россия 1 - Татарстан» стартовал наш совместный с Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России проект «Хөкемдар». Это телевизионная передача, моделирующая процесс судебного разбирательства на татарском языке. Передача направлена на правовое просвещение населения республики, а также популяризацию татарского языка.
Традиционно Конституционным судом Республики Татарстан уделяется большое внимание работе с подрастающим поколением. Так, в целях расширения и углубления знаний детей о Конституции Республики Татарстан и Конституции Российской Федерации, воспитания у детей уважения к праву и развития их творческих способностей Конституционный суд Республики Татарстан провел ежегодный конкурс детского рисунка «Конституция глазами детей». Для участия в конкурсе в текущем году было зарегистрировано 75 заявок от детей начиная с 5-ти и заканчивая 15-летнего возраста. Буквально на днях завершён прием заявок для участия в конкурсе студенческих работ по вопросам конституционной (уставной) юстиции субъектов Российской Федерации и конкурсе на лучший видеоролик, посвященный Конституции Республики Татарстан.

Одним из важнейших направлений деятельности Конституционного суда Республики Татарстан является оказание гражданам бесплатной юридической помощи. Конституционный суд Республики Татарстан ввел в практику совместные приемы по оказанию гражданам бесплатной юридической помощи на основе заключаемых соглашений с государственными органами власти. За отчетный период представители суда оказывали бесплатные юридические консультации гражданам в рамках сотрудничества с Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России, Главным федеральным инспектором по Республике Татарстан и Общественной палатой Республики Татарстан.
Конституционный суд Республики Татарстан продолжает работу по развитию и совершенствованию механизмов информирования граждан о деятельности суда. В отличии от предыдущих лет День открытых дверей в Конституционном суде Республики Татарстан прошел в формате онлайн экскурсии.  На официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан был размещен в открытом доступе для пользователей видеоролик, содержащий информацию о деятельности суда.
В связи с 20-летием Конституционным судом Республики Татарстан были изданы юбилейная книга «Конституционный суд Республики Татарстан: 20 лет на страже Конституции» и монография «Роль Конституционного суда Республики Татарстан в становлении правового государства». Во втором полугодии 2020 года вышел в свет пятнадцатый выпуск ежегодного Сборника научных трудов «Актуальные проблемы теории и практики конституционного судопроизводства».

В завершение своего выступления не могу не упомянуть про известные всем изменения в судебной системе, касающиеся конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации. Вместе с тем хочу отметить, что это процесс поэтапный, поэтому Конституционный суд Татарстана продолжит с той же отдачей осуществлять свою работу по обеспечению конституционной законности на территории нашей республики исходя из имеющихся в производстве дел. 
Игътибарыгыз өчен бик зур рәхмәт!
Спасибо за внимание!
