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ИНФОРМАЦИЯ                                         
о работе Конституционного суда

 Республики Татарстан 

за 2020 год

ИТОГОВЫЕ РЕШЕНИЯ 

КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

В 2020 году Конституционным судом Республики Татарстан принято 35 итоговых решений, в том числе 8 постановлений по делам о проверке конституционности нормативных правовых актов органов государственной власти Республики Татарстан и органов местного самоуправления и 27 определений по жалобам граждан на нарушение их конституционных прав и свобод. В 2019 году было принято также 35 итоговых решений, из которых 7 постановлений и 28 определений.
Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан в 2020 году стали: 11 раз законы Республики Татарстан, 18 — постановления Кабинета Министров Республики Татарстан и 13 — акты органов местного самоуправления. В 2019 году предметом рассмотрения суда были: 10 раз законы Республики Татарстан, 20 — постановления Кабинета Министров Республики Татарстан и 5 — акты органов местного самоуправления. 

Таким образом, в отчетном году значительно возросло количество жалоб на нарушение конституционных прав и свобод граждан актами органов местного самоуправления.

В постановлении от 14 февраля 2020 года № 88-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности подпункта «а» пункта 5 статьи 1 Закона Республики Татарстан от 5 декабря 2015 года 
№ 100-ЗРТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан 
“Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан”», отдельных положений пунктов 2.5 и 2.8 Административного регламента предоставления муниципальной услуги по выдаче справки (выписки) в их взаимосвязи с абзацем третьим пункта 1 приложения № 1 к данному Административному регламенту, утвержденному постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани 
от 21 ноября 2013 года № 10100 (в редакции постановления Исполнительного комитета муниципального образования города Казани от 28 октября 2016 года № 4439).

Подпунктом «а» пункта 5 статьи 1 названного Закона Республики Татарстан были изменены условия предоставления жилищной субсидии для инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, страдающих тяжелыми формами хронических заболеваний, признанных нуждающимися в жилых помещениях. Так, с учетом внесенных изменений правом на получение жилищной субсидии обладают инвалиды и семьи, имеющие детей-инвалидов, которые признаны в установленном порядке нуждающимися в предоставлении жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования. Это означает, что из числа инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, признанных нуждающимися в жилых помещениях, были исключены те, кто признан или имеет основания быть признанным малоимущим, а также те, максимальный размер дохода которых и постоянно проживающих совместно с ними членов их семьи и стоимости подлежащего налогообложению их имущества, превышают максимальный размер, устанавливаемый в соответствии с Жилищным кодексом Российской Федерации.

Положения пунктов 2.5 и 2.8 указанного Административного регламента в их взаимосвязи с абзацем третьим пункта 1 приложения № 1 к Административному регламенту для предоставления муниципальной услуги по выдаче справки (выписки) из домовой книги возлагали на заявителя обязанность по представлению домовой книги.

Как отметил Конституционный суд Республики Татарстан, изменяя правовое регулирование для инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, которые нуждаются в жилых помещениях, встали на учет после 1 января 2005 года, но признаны или имеют основания быть признанными малоимущими, законодатель Республики Татарстан, исходя из имеющихся возможностей бюджета Республики Татарстан, руководствовался тем, что для указанной категории лиц федеральным законодателем уже предусмотрен механизм улучшения жилищных условий. Требование же о предоставлении гражданином домовой книги при оказании ему муниципальной услуги по предоставлению выписки из домовой книги основывалось на объективных обстоятельствах, связанных с тем, что заявитель является собственником индивидуального жилого дома, домовая книга находится в его распоряжении и местная администрация не имеет возможности получить ее в порядке межведомственного взаимодействия.

В силу этого Конституционный суд Республики Татарстан признал оспоренные положения соответствующими Конституции Республики Татарстан. 

Вместе с тем Конституционный суд Республики Татарстан обратил внимание на то, что дифференциация, приводящая к различиям в правах граждан, может быть оправдана только при соблюдении баланса интересов инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, как признанных малоимущими, так и не признанных таковыми, что требует от органов государственной власти и органов местного самоуправления реального исполнения ими законодательно установленных обязанностей по предоставлению вне очереди жилого помещения в натуре или выплате жилищной субсидии, а следовательно, и соответствующего бюджетного планирования с учетом количества нуждающихся в улучшении жилищных условий граждан. Кроме того, Конституционный суд Республики Татарстан указал, что, отменяя ту или иную дополнительную меру социальной поддержки, законодателю Республики Татарстан впредь следует предусматривать компенсаторный механизм, позволяющий при изменении ранее установленных условий предоставления мер социальной поддержки, в частности, жилищной субсидии, сохранить принцип поддержания доверия граждан к закону и действиям государства, который предполагает сохранение разумной стабильности правового регулирования и недопустимость внесения произвольных изменений в действующую систему норм, а также предоставление гражданам в случае необходимости возможности, в частности посредством установления временного регулирования, в течение некоего разумного переходного периода адаптироваться к вносимым изменениям. 

В постановлении от 19 марта 2020 года № 89-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности части 10 статьи 81 Устава муниципального образования «Зеленодольский муниципальный район» Республики Татарстан, принятого решением Совета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан от 29 марта 2018 года № 279, отдельных положений разделов 8 и 9 приложения № 1 к постановлению Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан от 25 февраля 2016 года № 415 «О муниципальной программе “Стандарт двора” на 2016—2026 годы», а также названного постановления, постановлений Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан от 2 февраля 2018 года № 218 «О внесении изменений в постановление Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан № 03-03-415 от 25.02.2016 “О муниципальной программе “Стандарт двора” на 2016—2026 годы” и от 11 апреля 2019 года № 895 “О внесении изменений в муниципальную адресную программу “Стандарт двора” на 2016—2026 годы”, утвержденную постановлением Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан № 415 
от 25.02.2016», по порядку их официального опубликования.

Оспоренные положения названного Устава определяли порядок опубликования муниципальных правовых актов, а положения указанной Программы — критерии, влияющие на очередность ее реализации для многоквартирных домов, а также порядок участия в Программе.

Конституционный суд Республики Татарстан признал не соответствующим Конституции Республики Татарстан пункт 2 раздела 8 Программы в части неопределенности установленных в нем критериев определения очередности реализации Программы для многоквартирных домов в зависимости от коэффициентов сознательности (С) и коммуникаций (К).

Коэффициент сознательности (С) был поставлен в зависимость от наличия в многоквартирном доме Совета многоквартирного дома: если Совет многоквартирного дома избран, то коэффициент сознательности (С) равен 0,5, если же он не выбран, то коэффициент сознательности (С) равен 1 (чем меньше числовое значение, тем ранее проводятся работы в соответствии с Программой). Согласно жилищному законодательству собственники помещений в многоквартирном доме обязаны избрать совет многоквартирного дома в случае, если в данном доме более чем четыре квартиры и при этом в нем не создано товарищество собственников жилья либо данный дом не управляется жилищным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом. В этой связи, как отметил Конституционный суд Республики Татарстан, коэффициент сознательности (С) по сути направлен на предоставление преимущества тем многоквартирным домам, которые выбрали в качестве способа управления дома управляющую компанию, что порождает необоснованную дифференциацию в правовом положении для собственников помещений в многоквартирных домах, выбравших в качестве способа управления многоквартирным домом товарищество собственников жилья либо управление жилищным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом.

Коэффициент коммуникаций (К) был поставлен в зависимость от наличия замечаний органов местного самоуправления в адрес многоквартирного дома по предоставлению отчетов (при подготовке к отопительному сезону, запросов, раскрытию информации и т.п.), а также от того, являются ли представители многоквартирного дома регулярными участниками мероприятий (совещаний, семинаров, встреч и т.п., проводимых органами местного самоуправления). В случае наличия замечаний, а также неучастия в указанных мероприятиях коэффициент коммуникаций (К) равен 1, в случае отсутствия замечаний коэффициент коммуникаций (К) равен 0,5. Конституционный суд Республики Татарстан пришел к выводу о том, что установление данного коэффициента не позволяет достоверно оценить степень нарушений многоквартирного дома при предоставлении отчетов, за которые могут последовать замечания органа местного самоуправления в отношении многоквартирного дома, не раскрывает понятия регулярности участия в мероприятиях, проводимых органами местного самоуправления, а также не определяет форму подтверждения участия в них.

В остальной части оспоренные нормативные правовые акты и их отдельные положения признаны соответствующими Конституции Республики Татарстан.
При этом Конституционный суд Республики Татарстан указал, что внесение в Устав муниципального образования «Зеленодольский муниципальный район» Республики Татарстан положений, регламентирующих обязательность указания даты опубликования (обнародования) принятого муниципального правового акта при его размещении на «Официальном портале правовой информации Республики Татарстан» (http://pravo.tatarstan.ru) и на сайте Зеленодольского муниципального района в составе Портала муниципальных образований Республики Татарстан (http://zelenodolsk.tatarstan.ru) в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», аналогичных тем, что уже установлены в отношении муниципальных правовых актов, публикуемых (обнародуемых) в печатных средствах массовой информации (абзац второй части 9 статьи 81 Устава), способствовало бы соблюдению единообразного подхода при опубликовании (обнародовании) муниципальных правовых актов как в печатных средствах массовой информации, так и на соответствующих официальных ресурсах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», и не приводило бы к неопределенности ее понимания гражданами.
После провозглашения данного постановления Конституционного суда Республики Татарстан постановлением Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан 
от 15 декабря 2020 года № 2442 постановление Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан 
от 25 февраля 2016 года № 415 «О муниципальной программе “Стандарт двора” на 2016—2026 годы» признано утратившим силу.

В постановлении от 29 апреля 2020 года № 90-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности абзаца третьего пункта 12, пункта 15, абзаца второго пункта 16 и абзаца третьего пункта 17 Правил выдачи, реализации сертификатов для обеспечения жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16 мая 2008 года № 326 «О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 18.12.2007 № 732 “О мерах по обеспечению жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий”».

Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан являлись:

абзац третий пункта 12 Правил, согласно которому в случае признания за гражданином права на получение сертификата органом местного самоуправления одновременно принимается решение о включении его в списки граждан на получение сертификата;

абзац первый пункта 15 Правил, согласно которому органы местного самоуправления ежегодно, до 1 октября, формируют списки граждан на планируемый год согласно приложению № 1 к данным Правилам и представляют их в Министерство строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан;

абзац второй пункта 15, абзац второй пункта 16 и абзац третий пункта 17 Правил в той части, в какой органы местного самоуправления и Министерство строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан формируют списки граждан — получателей сертификатов и граждан, включенных в резерв на получение сертификата, в той же хронологической последовательности, в какой граждане были поставлены на учет в качестве нуждающихся, а не в зависимости от времени рождения у граждан пятого ребенка или даты признания за ними права на получение сертификата.

Конституционный суд Республики Татарстан отметил, что, учитывая целевое предназначение субсидии, рождение пятого ребенка и соответственно дата признания за такой семьей права на получение сертификата, как на это указывали заявительницы, безусловно являются существенными и значимыми обстоятельствами в вопросе ее предоставления многодетным семьям. Между тем, не менее значимым обстоятельством является также продолжительность ожидания многодетной семьей, нуждающейся в улучшении жилищных условий и поставленной на соответствующий учет, необходимой помощи государства. 

Исходя из этого, оспоренные положения были признаны соответствующими Конституции Республики Татарстан. 

При этом Конституционный суд Республики Татарстан указал, что толкование абзаца третьего пункта 12 и абзаца первого пункта 15 Правил, сложившееся в правоприменительной практике, исходит из того, что граждане, по которым органом местного самоуправления принято решение о включении их в списки граждан на получение сертификата, обязаны ежегодно подавать повторное заявление о включении их списки, а также в отдельных случаях предоставлять дополнительные документы. Анализ буквального содержания данных норм Правил позволяет сделать вывод о том, что они сами по себе не налагают на граждан, за которыми уже признано право на получение сертификата, обязанности ежегодно предоставлять какие-либо заявления и дополнительные документы по требованию органов местного самоуправления, в полномочия которых входит принятие решений о включении гражданина в списки граждан на получение сертификата. В этой связи Конституционный суд Республики Татарстан посчитал необходимым отметить, что требование органами местного самоуправления с граждан заявлений и дополнительных документов возможно только в том случае, если такая обязанность прямо предусмотрена в тексте нормативного правового акта. 

Кроме того, Конституционный суд Республики Татарстан отметил, что предоставление многодетной семье, имеющей пять и более детей, в составе которой имеется гражданин, страдающий тяжелой формой хронического заболевания, субсидии для приобретения жилого помещения во внеочередном порядке отвечало бы сути социального правового государства и обеспечивало бы защиту интересов тех граждан, которые больше всего нуждаются в предоставлении мер социальной поддержки.
В целях недопущения распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) провозглашение постановления по данному делу состоялось в режиме онлайн-трансляции на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан без приглашения сторон. 
В постановлении от 16 июня 2020 года № 91-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности части 1 статьи 6 Закона Республики Татарстан от 13 июля 2007 года № 31-ЗРТ «О реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений государственного жилищного фонда Республики Татарстан и муниципального жилищного фонда по договорам социального найма»; пункта 5, абзаца второго пункта 8 Положения о предоставлении субсидий на приобретение жилья за счет субвенций, выделяемых из федерального бюджета, отдельным категориям граждан, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 7 июня 2006 года № 275; положений пункта 2.5 Административного регламента предоставления муниципальной услуги по принятию на учет граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, в г. Казани, утвержденного постановлением Исполнительного комитета муниципального образования города Казани от 6 августа 2013 года № 7154, в их взаимосвязи с пунктами 8 и 9 части I Перечня документов, необходимых в соответствии с законодательными или иными нормативными правовыми актами для предоставления муниципальной услуги, а также услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления услуг, подлежащих представлению заявителем (приложение № 3 к данному Административному регламенту).

Положения части 1 статьи 6 названного Закона Республики Татарстан были признаны соответствующими Конституции Республики Татарстан в той мере, в какой они — по своему конституционно-правовому смыслу в системе действующего правового регулирования, — относя финансовый лицевой счет к перечню документов, необходимых для принятия граждан на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, не предполагают возможности отказа уполномоченного органа в подтверждении нуждаемости в улучшении жилищных условий только на том основании, что гражданином такой документ не представлен. 

Пункт 5 и абзац второй пункта 8 вышеуказанного Положения признаны соответствующими Конституции Республики Татарстан в той мере, в какой они, предусматривая, что порядок подтверждения гражданами в исполнительных комитетах муниципальных образований Республики Татарстан права на улучшение жилищных условий за счет субвенций, выделяемых из федерального бюджета, установлен Законом Республики Татарстан от 13 июля 2007 года № 31-ЗРТ «О реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений государственного жилищного фонда Республики Татарстан и муниципального жилищного фонда по договорам социального найма», не позволяют признавать неподтвержденным право граждан на улучшение жилищных условий в случае непредставления ими финансового лицевого счета. 

Не соответствующими Конституции Республики Татарстан признаны положения пункта 2.5 оспоренного Административного регламента в их взаимосвязи с пунктами 8 и 9 части I Перечня документов, необходимых в соответствии с законодательными или иными нормативными правовыми актами для предоставления муниципальной услуги, а также услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления услуг, подлежащих представлению заявителем (приложение № 3 к данному Административному регламенту), которые для предоставления соответствующей муниципальной услуги возлагали на заявителя обязанность по представлению документа, содержащего сведения обо всех гражданах, зарегистрированных совместно с ним по месту жительства, с указанием адреса, даты регистрации граждан, даты выдачи документа и финансового лицевого счета с указанием жилой и общей площади жилого помещения и даты выдачи.

В этой связи Конституционный суд Республики Татарстан обратил внимание на то, что в силу части второй статьи 84 Закона Республики  Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» признание закона Республики Татарстан или иного нормативного правового акта либо отдельных их положений не соответствующими Конституции Республики Татарстан является основанием для отмены в установленном порядке положений других нормативных правовых актов, основанных на акте, признанном неконституционным, либо воспроизводящих его или содержащих такие же положения, какие были предметом обращения. Положения этих законов или иных нормативных правовых актов не могут применяться судами, другими органами и должностными лицами.

Кроме того, Конституционный суд Республики Татарстан указал, что признанием норм Положения о предоставлении субсидий на приобретение жилья за счет субвенций, выделяемых из федерального бюджета, отдельным категориям граждан соответствующими Конституции Республики Татарстан в их конституционно-правовом смысле, выявленном в данном Постановлении, не исключается полномочие Кабинета Министров Республики Татарстан в процессе совершенствования рассматриваемого правового регулирования внести в него изменения, направленные на уточнение законодательства, подлежащего применению для подтверждения нуждаемости в улучшении жилищных условий за счет субвенций, выделяемых из федерального бюджета.
После провозглашения данного постановления Конституционного суда Республики Татарстан Исполнительным комитетом муниципального образования города Казани принято постановление от 29 сентября 2020 года № 2738 «О внесении изменений в постановление Исполнительного комитета муниципального образования города Казани от 6 августа 2013 года № 7154 “Об утверждении Административного регламента предоставления муниципальной услуги по принятию на учет граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, 
в г. Казани”». Внесенными изменениями исключено требование о предоставлении заявителями в целях принятия их на учет граждан, нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, в г. Казани, документов, содержащих сведения обо всех гражданах, зарегистрированных совместно с заявителем по месту жительства и финансового лицевого счета.
В постановлении от 14 июля 2020 года № 92-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности абзацев второго и пятого пункта 3.1 и абзаца второго пункта 3.5 Порядка обеспечения пенсионеров Республики Татарстан санаторно-курортным лечением, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 14 февраля 2011 года № 97, а также абзаца второго пункта 2 постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 26 мая 2017 года № 307 «О внесении изменений в отдельные постановления Кабинета Министров Республики Татарстан».

Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан являлись:

взаимосвязанные положения абзацев второго и пятого пункта 3.1 указанного Порядка в той мере, в какой они не определяют очередность предоставления путевок;

абзац второй пункта 3.1 Порядка в той мере, в какой в нем для обновления документов, указанных в пункте 2.1 Порядка (в случае истечения срока их действия), установлен 5-дневный срок, исчисляемый в рабочих днях, а также взаимосвязанные положения абзаца пятого пункта 3.1 и абзаца второго пункта 3.5 Порядка в той мере, в какой они по смыслу, придаваемому им правоприменительной практикой, служат основанием для принятия территориальным органом социальной защиты решения об отказе в выделении путевки в случае непредставления гражданином или представления им неполного пакета документов, указанных в пункте 2.1 Порядка (в случае истечения срока их действия);

абзац второй пункта 2 постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 26 мая 2017 года № 307 «О внесении изменений в отдельные постановления Кабинета Министров Республики Татарстан» в той мере, в какой им продолжительность предоставляемой путевки уменьшена с 18 дней до 14 календарных дней.

Конституционный суд Республики Татарстан, рассмотрев данное дело, пришел к следующим выводам:

принцип очередности (определенной последовательности) постановки на учет по обеспечению путевкой определяется датой подачи гражданином заявления и автоматически распространяется и на процедуру принятия решения о выделении путевки;

по своему правовому смыслу норма, устанавливающая требование об обновлении соответствующих документов (в случае истечения срока их действия), в 5-дневный срок, исчисляемый в рабочих днях, исходя из принципа адресности предоставления мер социальной поддержки в Республике Татарстан, направлена как на исполнение гражданином обязанности подтверждения своего права на санаторно-курортное лечение при решении территориальным органом социальной защиты о выделении ему путевки, так и на выделение гражданину путевки именно в то санаторно-курортное учреждение, которое в полной мере будет соответствовать профилю имеющегося у него заболевания, что наиболее благоприятно влияет на поддержку здоровья пенсионеров Республики Татарстан;

поскольку выделение путевок на санаторно-курортное лечение пенсионерам Республики Татарстан является дополнительной мерой социальной поддержки, установление которой является правом, а не обязанностью Республики Татарстан, и финансируется полностью за счет средств бюджета Республики Татарстан, Кабинет Министров Республики Татарстан, действуя в рамках своих дискреционных полномочий, с учетом анализа ситуации в данной сфере, реальных возможностей бюджета Республики Татарстан, а также в целях обеспечения большего количества пенсионеров Республики Татарстан санаторно-курортным лечением определил продолжительность санаторно-курортного лечения в санаторно-курортных организациях — 14 календарных дней.

Таким образом, Конституционный суд Республики Татарстан признал оспоренные положения соответствующими Конституции Республики Татарстан.

При этом Конституционный суд Республики Татарстан выявил конституционно-правовой смысл взаимосвязанных положений абзаца пятого пункта 3.1 и абзаца второго пункта 3.5 Порядка, согласно которому сам по себе пропуск 5-дневного срока, предусмотренного для обновления документов, не должен служить безусловным основанием для отказа в предоставлении гражданину мер социальной поддержки в виде обеспечения путевкой на санаторно-курортное лечение, поскольку принятию решения территориальным органом социальной защиты по данному вопросу должно предшествовать выявление причин непредставления гражданином обновленных документов.
С учетом ходатайства заявительницы судебное заседание по данному делу проходило на татарском языке.
В постановлении от 23 сентября 2020 года № 93-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности подпрограммы 12 «Развитие социальной и инженерной инфраструктуры в рамках государственной программы “Развитие здравоохранения Республики Татарстан до 2025 года”», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 1 июля 2013 года № 461.

Оспоренная Подпрограмма являлась предметом рассмотрения в той мере, в какой в ней не урегулированы положения, определяющие перечень мероприятий, которые предлагается реализовать для решения ее задач и достижения целей, механизм их реализации, ожидаемый конечный результат, а также ответственных исполнителей данной подпрограммы, их обязанности и полномочия.

После проведения слушания по делу постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 8 сентября 2020 года № 809 Подпрограмма 12 была дополнена разделом II «Основные цели и задачи, сроки и этапы реализации подпрограммы», разделом III «Обоснование ресурсного обеспечения подпрограммы», разделом IV «Механизм реализации подпрограммы» и разделом V «Ожидаемые конечные результаты реализации подпрограммы». Также Конституционный суд Республики Татарстан пришел к выводу, что само по себе отсутствие непосредственно в Подпрограмме 12 полного перечня ФАП и иных объектов здравоохранения, строительство которых предусмотрено в целях реализации данной Подпрограммы, не свидетельствует о неопределенности ее содержания, исключает возможность произвольного правоприменения ее положений, позволяя ежегодно учитывать потребности муниципальных образований Республики Татарстан в объектах здравоохранения, включая ФАП.

С учетом изложенного Конституционный суд Республики Татарстан признал оспоренные положения соответствующими Конституции Республики Татарстан.

В постановлении от 17 ноября 2020 года № 94-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности абзаца четвертого пункта 5.4.2 Порядка предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания в Республике Татарстан, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 31 декабря 2014 года № 1100, а также абзаца третьего пункта 1 постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 5 сентября 2019 года № 774 «О внесении изменений в Порядок предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания в Республике Татарстан, утвержденный постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 31.12.2014 № 1100 “Об утверждении Порядка предоставления социальных услуг поставщиками социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания в Республике Татарстан”».

Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан являлись:

абзац четвертый пункта 5.4.2 указанного Порядка в той мере, в какой он, предусматривая принятие решения о продлении срока социального обслуживания в последний день предоставления социальных услуг в зависимости от наличия у инвалида (ребенка-инвалида) мотивационной готовности (регулярного посещения реабилитационных занятий, исполнения рекомендаций) и положительной динамики в результате проведения реабилитационных мероприятий, не закрепляет четких критериев оценки обозначенных условий;

абзац третий пункта 1 постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 5 сентября 2019 года № 774 в той мере, в какой им продолжительность предоставления социальных услуг для инвалидов в центрах реабилитации инвалидов уменьшена с 21 рабочего дня до 15.

Конституционный суд Республики Татарстан, рассмотрев данное дело, пришел к следующим выводам:

при предоставлении социальных услуг в центрах реабилитации инвалидов осуществляется мониторинг (наблюдение) за ходом выполнения реабилитационных мероприятий, оценка эффективности реабилитационных мероприятий и их отражение (фиксация) в картах реабилитации и абилитации, что принимается за основу, наряду с предусмотренными в абзаце четвертом пункта 5.4.2 Порядка условиями о мотивационной готовности и положительной динамике в результате проведения реабилитационных мероприятий, при определении Экспертным советом необходимости продления срока социального обслуживания; тем самым необходимость продления срока социального обслуживания, вопреки доводам заявительницы, определяется не произвольно, а на основании объективных данных результатов получения социальных услуг в центрах реабилитации инвалидов;

изменив срок социального обслуживания в центрах реабилитации инвалидов с 21 рабочего дня на 15, Кабинет Министров Республики Татарстан действовал исходя из необходимости эффективного расходования денежных средств, выделяемых на их реализацию, в целях охвата большего количества граждан, нуждающихся в получении социальных услуг, соблюдая принцип баланса интересов и сохранив объем предоставляемых услуг; такое правовое регулирование согласуется с целями социального государства, которое в соответствии со статьей 13 Конституции Республики Татарстан призвано обеспечить гарантии социальной защиты населения.

Таким образом, Конституционный суд Республики Татарстан признал оспоренные положения соответствующими Конституции Республики Татарстан.

При этом Конституционный суд Республики Татарстан выявил конституционно-правовой смысл абзаца третьего пункта 1 постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 5 сентября 2019 года № 774,  согласно которому внесенное изменение в силу общеправового принципа о том, что закон обратной силы не имеет, не предполагает возможности его применения в отношении тех граждан, которые обратились за получением социальной услуги и были поставлены на соответствующий учет до вступления его в силу, то есть до 1 января 2020 года. Следовательно, в отношении тех граждан, чье право на получение социальной услуги возникло и не было реализовано до 1 января 2020 года, срок предоставления социальных услуг в центрах реабилитации инвалидов должен составлять 21 рабочий день, как это было предусмотрено редакцией абзаца первого пункта 5.4.2 Порядка, действовавшей до 1 января 2020 года. Иное понимание и применение оспоренной нормы явилось бы неоправданным и не согласующимся с конституционно значимыми целями нормативного регулирования в сфере защиты прав граждан на социальное обеспечение в случае инвалидности и с неизбежностью приводило бы к существенному снижению эффективности утвержденного Кабинетом Министров Республики Татарстан правового регулирования вопреки его действительной воле.

Кроме того, Конституционный суд Республики Татарстан обратил внимание на возможность совершенствования правового регулирования порядка принятия решения о продлении социального обслуживания в части заблаговременного уведомления гражданина о его принятии с тем, чтобы он имел возможность, например, своевременно спланировать свои дальнейшие действия, организовать в том числе выезд из организации социального обслуживания.

В постановлении от 22 декабря 2020 года № 95-П Конституционный суд Республики Татарстан дал оценку конституционности взаимосвязанных положений пунктов 4 и 7 Порядка осуществления контроля за целевым расходованием денежных средств, сформированных за счет взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Татарстан, и обеспечением сохранности этих средств, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 29 июня 2013 года № 449 
«О реализации Закона Республики Татарстан от 25 июня 2013 года № 52-ЗРТ “Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан”», и абзаца тридцать седьмого раздела VII Краткосрочного плана реализации Региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Татарстан, утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 31 декабря 2013 года № 1146 «Об утверждении Региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Татарстан», в 2020—2022 годах, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 27 декабря 2019 года № 1220.

Предметом рассмотрения Конституционного суда Республики Татарстан являлись:

взаимосвязанные положения пунктов 4 и 7 указанного Порядка в той мере, в какой в них полномочия уполномоченных органов государственной власти Республики Татарстан, осуществляющих функции республиканского государственного жилищного надзора, определяются бланкетной нормой, предусматривающей, что контроль за целевым расходованием денежных средств и обеспечением их сохранности осуществляется уполномоченными органами в порядке, установленном действующим законодательством;

абзац тридцать седьмой раздела VII Краткосрочного плана в той мере, в какой Кабинет Министров Республики Татарстан возложил на органы местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан осуществление контроля целевого использования средств, выделяемых на проведение работ по капитальному ремонту многоквартирных домов.

Проведенный Конституционным судом Республики Татарстан правовой анализ положений Порядка показал, что он не регламентирует всесторонне вопросы материального и процедурного характера, возникающие в связи с осуществлением контроля за целевым расходованием и обеспечением сохранности денежных средств. Более того, из выступлений представителей Кабинета Министров Республики Татарстан и Государственной жилищной инспекции Республики Татарстан следовало, что реализация на практике Порядка приводит к неоднозначному пониманию оспоренных положений самими правоприменителями, а также ведет к невозможности осуществления собственниками жилых помещений полноценного контроля за целевым расходованием денежных средств, сформированных за счет взносов на капитальный ремонт, и обеспечением сохранности этих средств. Отсутствие в правовых предписаниях пункта 7 Порядка указания на конкретные нормативные правовые акты, подлежащие применению, не позволяет с надлежащей степенью четкости и ясности определить заинтересованному лицу, к какому нормативному материалу, содержащемуся в иных правовых актах, ему следует обратиться с тем, чтобы соотнести с ними свое поведение. Такое правовое регулирование приводит к тому, что указанный контроль носит декларативный и иллюзорный характер, а не реально действующий и эффективный.

В связи с этим Конституционный суд Республики Татарстан пришел к выводу, что оспоренные правовые предписания Порядка как сами по себе, так и в системе действующего правового регулирования не позволяют точно, ясно и недвусмысленно определить механизм осуществления контроля за целевым расходованием денежных средств, сформированных за счет взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Республики Татарстан, и обеспечением сохранности этих средств.

Что касается абзаца тридцать седьмого раздела VII Краткосрочного плана, то из проведенного Конституционным судом Республики Татарстан правового анализа федеральных нормативных правовых актов следовало, что полномочия органов местного самоуправления по контролю целевого использования средств, выделяемых на проведение работ по капитальному ремонту многоквартирных домов, предусмотрены только в отношении средств, выделяемых из бюджета муниципального образования. Однако, исходя из буквального толкования оспоренной нормы, исключительно органы местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан осуществляют контроль за целевым использованием как средств местных бюджетов, так и средств бюджета Республики Татарстан, средств членов ТСЖ, ЖК, ЖСК или иных специализированных потребительских кооперативов либо собственников помещений в многоквартирном доме, выделяемых на проведение работ по капитальному ремонту многоквартирных домов. 

Поскольку в Республике Татарстан на законодательном уровне отсутствуют нормативные правовые акты, которыми полномочия по контролю  целевого использования средств, выделяемых на проведение работ по капитальному ремонту многоквартирных домов, возложены на органы местного самоуправления, Конституционный суд Республики Татарстан пришел к выводу, что наделение Кабинетом Министров Республики Татарстан органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан такими полномочиями не согласуется с существующим разграничением полномочий между уровнями публичной власти.

Таким образом, Конституционный суд Республики Татарстан признал оспоренные положения Порядка и Краткосрочного плана не соответствующими Конституции Республики Татарстан.
РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ
В 2020 году в Конституционный суд Республики Татарстан поступило 193 обращения, в том числе 107 обращений в письменной форме и 86 — в устной (14 — в ходе мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи). В 2019 году было зарегистрировано 352 обращения (86 —  в письменной форме, 266 — в устной, из них 116 — в ходе мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи). Значительное снижение количества устных обращений связано с приостановлением личного приема граждан в Конституционном суде Республики Татарстан в целях недопущения распространения новой коронавирусной инфекции                        (COVID-19). При этом, количество письменных обращений по сравнению с прошлым годом увеличилось на 20 процентов.
Диаграмма 1

Количество обращений, поступивших

в Конституционный суд Республики Татарстан в 2020 году
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Анализ поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан письменных обращений показал, что из 107 обращений:
— 20 поступило по электронной почте суда; 
— 17 — через сервис отправки в суд обращений путем заполнения специальной формы на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан; 
— 2 обращения было получено из мест содержания под стражей и исправительных учреждений;
— 1 обращение было перенаправлено от территориального органа исполнительной власти.
Из остальных 67 письменных обращений:

— 46 обращений (69 процентов) поступило от жителей города Казани; 
— 21 обращение  поступило от жителей иных городов и районов республики (Зеленодольский район — 10 обращений, г. Набережные Челны — 7 обращений, Бугульминский, Буинский, Высокогорский и Тукаевский районы —  по 1 обращению). 
Из общего количества поступивших в 2020 году обращений получается следующее распределение по городам и районам республики: 

— 105 обращений (55 процентов) приходится на жителей города Казани;
— 48 обращений от жителей других городов и районов Республики Татарстан  (Зеленодольский район — 21 обращение, г. Набережные Челны — 9 обращений, Арский район — 8 обращений, Высокогорский район — 3 обращения, Буинский район — 2 обращения, Бугульминский, Кайбицкий, Мамадышский, Тукаевский и Чистопольский районы — по 1 обращению). 

Диаграмма 2

Количество обращений, поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан в 2020 году из городов и районов республики
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Как и прежде, наиболее часто обращаются за помощью граждане из социально уязвимых слоев населения — пенсионеры, инвалиды, одинокие матери, на иждивении которых находятся несовершеннолетние дети, многодетные семьи, а также семьи, воспитывающие детей-инвалидов, и иные категории граждан, являющиеся получателями мер социальной поддержки. Так, в 2020 году в суд поступило 98 таких обращений (51 процент). 
Статистика обращений в Конституционный суд Республики Татарстан показывает, что за отчетный период значительную часть зарегистрированных обращений составляют вопросы, связанные с обжалованием правовых актов — 43 обращения. По вопросам о несогласии с решениями судов общей юрисдикции в Конституционный суд Республики Татарстан поступило 25 обращений, о несогласии с действиями (бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц  — 23 обращения. 

78 обращений содержали просьбу о разъяснении вопросов правового характера. Как и прежде, их авторы в основном интересовались порядком обращения в Конституционный суд Республики Татарстан, работой судов общей юрисдикции, административными процедурами и полномочиями органов государственной власти и органов местного самоуправления.
По вопросам социального обеспечения в Конституционный суд Республики Татарстан поступило 12 обращений, по вопросам о нарушении политических, трудовых, экономических и культурных прав — 8 обращений, по вопросам о порядке и условиях оплаты жилья, установления тарифов и предоставления жилищно-коммунальных услуг — 4 обращения.
Диаграмма 3

Тематика обращений в Конституционный суд Республики Татарстан в 2020 году
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Структура обращений, поступивших в Конституционный суд Республики Татарстан в 2019 и 2020 годах, представлена в таблице.

	№ п/п
	Вопросы, поставленные в обращении
	Общее количество обращений
(в том числе письменных) *

	
	
	2019 год
	2020 год

	1.
	Обжалование правовых актов
	65 (40)
	43 (37)

	2.
	О несогласии с решениями судов общей юрисдикции
	30 (8)
	25 (17)

	3.
	О несогласии с действиями (бездействием) органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц
	53 (10)
	23 (14)

	4.
	О социальном обеспечении
	21 (2)
	12 (6)

	5.
	О порядке и условиях оплаты жилья, установления тарифов и предоставления жилищно-коммунальных услуг
	18 (1)
	4 (0)

	6.
	О нарушении политических, трудовых, экономических и культурных прав и свобод граждан
	20 (0)
	8 (3)

	7.
	Иные вопросы
	145 (25)
	78 (30)

	
	Итого
	352 (86)
	193 (107)


________


* В скобках указано количество письменных обращений.
ИЗМЕНЕНИЕ СОСТАВА КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
24 сентября 2020 года на заседании Государственного Совета Республики Татарстан шестого созыва прекращены полномочия судей Конституционного суда Татарстана Р.А. Сахиевой, Л.В. Кузьминой и                    А.Р. Шакараева в связи с истечением срока полномочий.

Также на данном заседании Государственным Советом Республики Татарстан судьями Конституционного суда Республики Татарстан были избраны Ф.С. Мусин, Г.Л. Удачина и М.М. Хайруллин. Заместителем Председателя Конституционного суда Республики Татарстан назначена              Э.М. Мустафина.

ИНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

В июне 2020 года Конституционный суд Республики Татарстан отметил 20-летие со дня своего образования. В честь этого события состоялось торжественное собрание коллектива суда, в котором принял участие Председатель Государственного Совета Республики Татарстан                   Ф.Х. Мухаметшин. К этой знаменательной дате было приурочено издание книги «Конституционный суд Республики Татарстан: 20 лет на страже Конституции», на страницах которой отражены основные вехи становления и развития конституционного правосудия в нашей республике, просветительская и научная деятельность, статистические показатели деятельности суда и наиболее значимые решения.  Наряду с этим книга содержит большое количество иллюстрированного материала, раскрывающего профессиональную, общественную стороны жизни Конституционного суда Республики Татарстан за все время его деятельности.
Также была издана монография «Роль Конституционного суда Республики Татарстан в становлении правового государства», подготовленная авторским коллективом, в который вошли все судьи Конституционного суда Республики Татарстан. В монографии проведено исследование конституционно-правовых основ деятельности Конституционного суда Татарстана, включая становление и развитие института конституционного нормоконтроля в республике, принципы и процессуальные особенности конституционного судопроизводства, а также место и роль суда в системе судебной власти. 
Конституционный суд Республики Татарстан в целях повышения уровня знаний граждан о Конституции Республики Татарстан и Конституции Российской Федерации, воспитания уважения к праву и развития творческих способностей продолжает проводить различные конкурсы для подрастающего поколения.
Так, в первом полугодии 2020 года Конституционный суд Республики Татарстан при поддержке Министерства образования и науки Республики Татарстан, Министерства культуры Республики Татарстан, Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан провел ежегодный конкурс детского рисунка «Конституция глазами детей». К участию в конкурсе допускались дети в возрасте от 5 до 15 лет, проживающие на территории Республики Татарстан. Всего на конкурс поступило 75 работ. По итогам конкурса было определены 3 победителя, кроме того, дополнительно одному участнику присуждена грамота Конституционного суда Республики Татарстан. 

Традиционно Конституционным судом Республики Татарстан проведены конкурс студенческих работ по вопросам конституционной (уставной) юстиции субъектов Российской Федерации и конкурс на лучший видеоролик, посвященный Конституции Республики Татарстан (в конкурсе студенческих работ приняли участие 11 студентов, в конкурсе на лучший видеоролик — 21 участник). Победителям были вручены памятные подарки, информация о результатах конкурса размещена на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан. 
16 ноября текущего года на телеканале «Россия 1-Татарстан» стартовал совместный с Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России проект «Хөкемдар». Это телевизионная передача, моделирующая процесс судебного разбирательства на татарском языке. Передача направлена на правовое просвещение населения республики, а также популяризацию татарского языка. В 2020 году представлено к показу четыре выпуска.
В декабре 2020 года на площадке Конституционного суда в честь Дня Конституции Российской Федерации состоялся конкурс «Знаток конституционного права», который проводится ежегодно Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России. В конкурсе принимали участие учащиеся 9-11 классов общеобразовательных организаций.
Конституционный суд Республики Татарстан уже на протяжении многих лет уделяет серьезное внимание занятиям со студентами юридических и иных факультетов высших учебных заведений, правовому воспитанию подрастающего поколения и ознакомлению их с деятельностью суда. 
Так, Конституционный суд Республики Татарстан посетили студенты Казанского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», учащиеся ГАОУ «Полилингвальный комплекс «Адымнар — путь к знаниям и согласию» г. Казани, учащиеся ГАПОУ «Лаишевский технико-экономический техникум» и МБОУ «Средняя общеобразовательная русско-татарская школа № 111» Советского района г. Казани. Для слушателей были организованы экскурсии по суду, лекции об их правах и свободах, заложенных в Конституции Республики Татарстан, и о деятельности Конституционного суда республики по защите этих прав. 
Одним из важнейших направлений деятельности Конституционного суда Республики Татарстан остается оказание гражданам бесплатной юридической помощи. Конституционный суд Республики Татарстан ввел в практику совместные приемы по оказанию гражданам бесплатной юридической помощи на основе заключаемых соглашений с государственными органами. В 2020 году представители суда оказывали бесплатные юридические консультации гражданам в рамках сотрудничества с Главным федеральным инспектором по Республике Татарстан, Татарстанским региональным отделением Ассоциации юристов России и Общественной палатой Республики Татарстан.
В связи со сложившейся санитарно-эпидемиологической обстановкой работа Председателя суда, судей и сотрудников аппарата по взаимодействию и сотрудничеству с различными органами государственной власти и институтами гражданского общества в течение отчетного периода проходила в ограниченном режиме по сравнению с предыдущими годами. 

Из основных мероприятий, в которых принимал участие Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Ф.Г. Хуснутдинов, можно отметить заседание Организационного комитета по подготовке и проведению X Всероссийского съезда судей Российской Федерации, состоявшееся в                      г. Москве; торжественное заседание Государственного Совета Республики Татарстан, посвященное 100-летию со дня подписания Декрета «Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике»; заседание организационного комитета по подготовке и проведению празднования 100-летия образования ТАССР, проходившее в Казанской Ратуше. В таких мероприятиях, как заседание Президиума Совета судей Российской Федерации по вопросам обсуждения кандидатов в состав Совета судей и Высшей квалификационной коллегии России, заседание Организационного комитета по подготовке и проведению X Всероссийского съезда судей Российской Федерации, пленарное заседание Совета судей Российской Федерации, а также Региональный научно-практический круглый стол «Актуальные вопросы применения татарского языка в судопроизводстве в Республике Татарстан», посвященный 100-летию ТАССР, организованный Казанским филиалом ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», Ф.Г. Хуснутдинов  принимал участие в онлайн формате.
Также Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Ф.Г. Хуснутдинов с рабочим визитом посетил Конституционный Суд Российской Федерации и встретился с Председателем Конституционного Суда Российской Федерации В.Д. Зорькиным. Во встрече также принял участие судья Конституционного Суда Российской Федерации                              Н.В. Мельников.

Продолжается взаимодействие Конституционного суда Республики Татарстан с представителями других регионов России по вопросам конституционного (уставного) правосудия. Так, Конституционный суд Республики Татарстан в 2020 году с рабочим визитом посетил судья Конституционного Суда Республики Башкортостан Мунир Валеев. В ходе состоявшейся встречи Председатель Конституционного суда Республики Татарстан Ф.Г. Хуснутдинов представил гостю судей и сотрудников аппарата суда, рассказал о деятельности Конституционного суда Республики Татарстан. Встреча прошла в теплой дружественной обстановке. Стороны выразили заинтересованность в продолжении и развитии сотрудничества.
Представители Конституционного суда Республики Татарстан в течение 2020 года принимали участие в таких мероприятиях, как  открытый вебинар по конституционным основам защиты социальных прав граждан со студентами Казанского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»; круглый стол на тему «Конституционные реформы на современном этапе», посвященный 100-летию образования ТАССР, организованный Казанским институтом (филиалом) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», которые прошли в режиме онлайн, а также научно-практический круглый стол «Опыт становления и развития ТАССР сквозь призму десятилетий», организованный кафедрой теории и истории государства и права юридического факультета Казанского федерального университета, посвященный празднованию 100-летия образования ТАССР; круглый стол «Эффективное сотрудничество в целях защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Татарстан», посвященный 20-летию института Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан;  Всероссийский межвузовский студенческий форум по трудовому праву и праву социального обеспечения, посвященный 20-летию Конституционного суда Республики Татарстан, и другие.
По результатам деятельности Конституционного суда Республики Татарстан в 2020 году 24 декабря в конференц-зале Министерства культуры Республики Татарстан состоялось расширенное итоговое совещание с участием коллектива суда, Председателя Верховного суда Республики Татарстан, Председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку, начальника Государственно-правового управления Президента Республики Татарстан и министра юстиции Республики Татарстан, а также судей Конституционного суда Республики Татарстан в отставке и пенсионеров аппарата суда. 
ИНФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАН О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Конституционный суд Республики Татарстан традиционно уделяет повышенное внимание вопросам обеспечения принципа гласности конституционного судопроизводства, доступности правосудия, открытости и прозрачности деятельности суда. В связи с этим с учетом положений Закона Республики Татарстан от 3 июля 2010 года № 50-ЗРТ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности Конституционного суда Республики Татарстан» Конституционным судом принимаются соответствующие меры по информированию населения о деятельности Конституционного суда, его полномочиях и принимаемых решениях.
В отличие от предыдущих лет День открытых дверей в Конституционном суде Республики Татарстан прошел в формате онлайн экскурсии.  В этой связи на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан в открытом доступе для пользователей был размещен видеоролик, содержащий информацию о деятельности суда. 
В отчетном году были изданы очередные выпуски Вестника Конституционного суда Республики Татарстан. В них опубликованы решения Конституционного суда Республики Татарстан, которые в обязательном порядке размещаются в газетах «Ватаным Татарстан» и «Республика Татарстан», а также согласно взаимной договоренности и на основании многолетней практики в электронных справочных правовых системах «КонсультантПлюс» и «Гарант». В 2020 году вышел в свет уже 15 выпуск сборника научных трудов «Актуальные проблемы теории и практики конституционного судопроизводства», индексируемый в базе данных РИНЦ на основании лицензионного договора между Конституционным судом Республики Татарстан и ООО «Научная электронная библиотека».
Продолжается сотрудничество Конституционного суда Республики Татарстан с Адвокатской палатой Республики Татарстан по опубликованию в журнале «Адвокат Татарстана» правовых позиций суда с целью расширения представления о механизме реализации права на судебную защиту посредством конституционного судопроизводства у аудитории, читающей этот журнал. Широко освещалась деятельность Конституционного суда Республики Татарстан и в иных изданиях, например, «Правосудие в Татарстане», «Право и жизнь в Татарстане», а также в федеральных изданиях «Российский судья» и «Конституционное и муниципальное право». Все происходящие в суде события, а также вся иная необходимая информация о деятельности суда оперативно размещается на официальном сайте. 
Продолжается начатая с 2019 года практика онлайн-трансляций на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан каждого судебного заседания. Также функционирует раздел «Картотека дел», где размещается информация о поступающих в суд обращениях и о стадии их рассмотрения. Любой обратившийся в Конституционный суд гражданин может отслеживать на сайте суда движение своего дела в рамках конституционного судопроизводства. 
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