Отчет о реализации мер антикоррупционной политики 
в Конституционном суде Республики Татарстан
в 2016 году

1. Состояние коррупции в Конституционном суде Республики Татарстан

В Конституционном суде Республики Татарстан работа по профилактике и противодействию коррупции ведется в соответствии с Федеральным законом от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ                                         «О противодействии коррупции» и соответственно Законом Республики Татарстан от 4 мая 2006 года № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан».
В 2016 году государственными гражданскими служащими аппарата Конституционного суда Республики Татарстан требования к служебному поведению, запреты и ограничения не нарушались, отсутствовали ситуации, приводящие к конфликту интересов, в связи с этим ни один сотрудник Конституционного суда Республики Татарстан к дисциплинарной и иной ответственности не привлекался. 
Фактов обращения в целях склонения государственного гражданского служащего аппарата суда к совершению коррупционных правонарушений, сообщений  о возникновении личной заинтересованности  при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов и уведомлений о получении подарка в связи с должностным положением или с исполнением служебных (должностных) обязанностей не поступало.
Приказом Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 25 января 2010 года № 2-од  утвержден  перечень должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан по аппарату Конституционного суда Республики Татарстан, при назначении на которые граждане и при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, а приказом от 29 апреля 2013 года № 12-од утвержден перечень должностей, при замещении которых  государственные гражданские служащие Конституционного суда Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих расходах, а также сведения о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. В этот перечень включены следующие должности: руководитель аппарата – 1 ед., начальник отдела – 4 ед., заместитель начальника отдела 1 ед., помощник Председателя – 1 ед., советник Председателя – 1 ед., советник судьи – 5 ед. В соответствии с этими приказами 13 государственных гражданских служащих аппарата суда представляют справки о доходах,  расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в установленном законодательством порядке.

2. Меры по противодействию коррупции, реализованные в Конституционном суде Республики Татарстан.
В Конституционном суде Республики Татарстан образована Комиссия по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов (далее – Комиссия). В отчетном году работа Комиссии в аппарате суда строилась в соответствии с планом, утвержденным Председателем Конституционного суда РТ на 2016 год. 
В 2016 году подготовлены и проведены 5 заседаний Комиссии:
1) 31 марта 2016 года состоялось расширенное заседание Комиссии. На заседании начальник научно-аналитического отдела аппарата Конституционного суда Республики Татарстан Севостьянов  А.А. проинформировал об изменениях, внесенных  в законодательство по вопросам противодействия коррупции.
С информацией о проблемных вопросах, возникающих при  заполнении справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера перед судьями и государственными гражданскими служащими Республики Татарстан в аппарате Конституционного суда Республики Татарстан выступил Рахимов С.Ф., заведующий сектором по работе со сведениями о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера Управления Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики. 
2) 30 мая 2016 года состоялось заседание Комиссии, на котором,   во исполнение указа Президента Российской Федерации от 1 апреля 2016 года № 417 «О национальном плане противодействия коррупции на 2016-2017 годы», обсуждался вопрос внесения изменений в План мероприятий комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих аппарата Конституционного суда Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов на 2016 год в сфере противодействия.
 Данные изменения в проект плана мероприятий Комиссии на 2016 год  были утверждены Председателем Конституционного суда Республики Татарстан. 
3) 7 июня 2016 года состоялось расширенное заседание Комиссии, на котором  Председатель Комиссии Р.А. Сахиева выступила с информацией  об изменениях, внесенных в законодательство по вопросам противодействия  коррупции, об утверждении нового Положения о Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих аппарата Конституционного суда Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов, об изменениях в составе Комиссии.
Член Комиссии - заместитель начальника научно - аналитического отдела И.Ф. Садыков ознакомил присутствовавших с материалами «Мониторинга эффективности деятельности органов исполнительной власти Республики Татарстан, территориальных органов федеральных органов  исполнительной власти  по Республике Татарстан, органов местного самоуправления муниципальных районов городских округов Республики Татарстан по реализации антикоррупционных мер на территории Республики Татарстан за 2015 год».
Члены комиссии и сотрудники аппарата Конституционного суда Республики Татарстан также ознакомились с «Обзором практики привлечения к ответственности государственных (муниципальных) служащих за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции», подготовленным Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации 21 марта 2016 года № 18-2/10/П-1526.
4) 15 сентября 2016 года состоялось расширенное заседание Комиссии. В ходе заседания ведущий советник общего отдела аппарата суда                     Н.И. Пигасова проинформировала об итогах представления справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера государственными гражданскими служащими аппарата Конституционного суда Республики Татарстан.
Член Комиссии — заместитель начальника научно-аналитического отдела И.Ф. Садыков ознакомил присутствовавших с разъяснениями Управления Федеральной налоговой службы по Республике Татарстан по вопросу передачи в доверительное управление доли участия в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью, проинформировал о положительном опыте использования антикоррупционных мер в Альметьевском муниципальном районе и ознакомил со сборником материалов «О реализации антикоррупционной политики в Чувашской Республике». 
В соответствии с Планом мероприятий указанной Комиссии на 2016 год в сфере противодействия коррупции судья Конституционного суда Республики Татарстан Л.В. Кузьмина выступила с обзором правоприменительной практики по результатам вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконных решений и действий (бездействия) различных организаций и их должностных лиц в целях профилактики коррупции.
5) 27 декабря на заседании Комиссии заслушан и одобрен отчет Комиссии об итогах работы в 2016 году, также был одобрен проект Плана мероприятий Комиссии на 2017 год и направлен на утверждение Председателю Конституционного суда Республики Татарстан.
В Конституционном суде Республики Татарстан в целях недопущения нарушения действующего законодательства при прохождении гражданской службы до всех сотрудников аппарата Конституционного суда Республики Татарстан  оперативно доводятся все изменения, внесенные в законодательство по вопросам государственной службы и противодействия коррупции.
С 2015 года в суде организованы ежемесячные лекции-обзоры о законодательстве и иные правовые информации. В ходе этих лекций сотрудники аппарата суда были ознакомлены со следующими документами:
— «Методические рекомендации по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки в 2016 году (за отчетный 2015 год)»;
— Федеральный закон от 15 февраля 2016 года № 24-ФЗ «О внесении изменения в статью 12.5 Федерального закона "О противодействии коррупции»;
— Указ Президента РФ от  1 апреля 2016 года № 147 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2016 - 2017 годы»;
— Федеральный закон от 1 июня 2016 года № 176-ФЗ «О внесении изменений в статьи 45 и 46 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» в части упорядочения продолжительности отпусков на государственной гражданской службе»;
— Федеральный закон от 30 июня 2016 года № 224-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации» и Федеральный закон «О муниципальной службе в Российской Федерации»;
— Постановление КМ РТ от 22 июля 2016 года № 502 «О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 14 декабря 2015 года  № 943 «О ежегодном республиканском конкурсе экспертов по проведению независимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов».
В рамках проводимых занятий осуществляется  комплекс организационных, разъяснительных и иных мер по соблюдению государственными гражданскими служащими ограничений, запретов и по исполнению обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции.
В Конституционном суде Республики Татарстан проводится анализ обращений граждан на предмет наличия в них информации о фактах коррупции со стороны государственных служащих. Обращений с информацией о фактах коррупции в 2016 году не поступало.
На информационном стенде Конституционного суда Республики регулярно размещаются информация и материалы  по антикоррупционной политике.
В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 8 мая 2014 года № 307 «Вопросы Государственного комитета Республики Татарстан по закупкам» размещение всех заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд Конституционного суда Республики Татарстан осуществляется через уполномоченный орган — Государственный комитет Республики Татарстан по закупкам. Функции по размещению заказов за Конституционный суд Республики Татарстан осуществляет Государственный комитет Республики Татарстан по закупкам.
В целях соблюдения ограничений, запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов, этических норм поведения государственных гражданских служащих и исполнения ими обязанностей, установленных законодательством о противодействии коррупции,  в Конституционном суде  были разработаны следующие нормативные правовые акты:
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 25 января 2010 года № 2-од «Об утверждении  перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан по аппарату Конституционного суда Республики Татарстан, при назначении на которые граждане и при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»;
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 29 апреля 2013 года № 12-од «Об утверждении перечня должностей, при замещении которых  государственные гражданские служащие Конституционного суда Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих расходах, а также сведения о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»;
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 23 сентября 2013 года № 22-од «О порядке уведомления государственными гражданскими служащими аппарата Конституционного суда Республики Татарстан об иной оплачиваемой работе»;
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 30 января 2014 года № 8-од «О порядке уведомления Председателя Конституционного суда о фактах обращения в целях склонения  государственного служащего аппарата к совершению коррупционных правонарушений»;
— решение Конституционного суда Республики Татарстан от 24 февраля 2014 года  № 1- р «Об утверждении Положения о порядке сообщения сведений лицами, замещающими государственные должности в Конституционном суде Республики Татарстан и должности государственной гражданской службы Республики Татарстан в аппарате Конституционного суда Республики Татарстан, о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации»;
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 10 июня 2015 года  № 21-од «Об утверждении перечня должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан по аппарату Конституционного суда Республики Татарстан, при замещении которых государственным гражданским служащим  Республики Татарстан запрещается открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами»;
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 11 июня 2015 года № 22-од «О назначении ответственного лица за работу по профилактике коррупционных и иных нарушений»;
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 24 марта 2016 года № 5-од «О порядке сообщения государственными гражданскими служащими Республики Татарстан в аппарате Конституционного суда Республики Татарстан о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов»;
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 29 марта 2016 года  № 6-од «О Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих аппарата Конституционного суда Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов», которым утверждено новое Положение о Комиссии
— приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 16 мая 2016 № 16-од «Об утверждении Положения о порядке принятия государственными гражданскими служащими Республики Татарстан в аппарате Конституционного суда Республики Татарстан почетных и специальных званий, наград и иных знаков отличия иностранных государств, международных организаций, политических партий, иных общественных объединений и других организаций»;
—  приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 3 июня 2016 года № 19-од «Об утверждении Плана противодействия коррупции в Конституционном суде Республики Татарстан на 2016—2017 годы»;
— приказ Председателя Конституционного суда  Республики Татарстан от 10 августа 2016 года № 28-од «Об ответственном за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в аппарате Конституционного суда Республики Татарстан», которым установлено, что сотрудник, отвечающий за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений,  в целях обеспечения гарантии организационной и функциональной независимости от лиц, в отношении которых проводятся проверки, подчиняется непосредственно Председателю Конституционного суда;
—приказ Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 23 сентября 2016 года № 31-од «О внесении изменений в состав Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих аппарата Конституционного суда Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов». 

3. Работа кадровой службы

[bookmark: _GoBack]Сотрудником кадровой службы осуществлялся контроль за своевременным предоставлением государственными служащими справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2015 год. Проверка правильности и полноты заполнения сведений о доходах и расходах была проведена в течение их приема.              В соответствии с приказами Председателя Конституционного суда Республики Татарстан от 25 января 2010 года № 2-од и от 29 апреля 2013 года № 12-од справки сдают 13 государственных гражданских служащих аппарата Конституционного суда Республики Татарстан. В 2016 году справки представили 14 государственных гражданских служащих, в том числе находящиеся в отпуске по уходу за ребенком. Все 14 государственных гражданских служащих в 2016 году справки о доходах сдали в установленные законом сроки, изменений и дополнений не вносили. Был проведен сравнительный анализ представленных сведений за 2015 год со справками за 2014 год. Правовых оснований для представления сведений о расходах у государственных гражданских служащих не было. Кроме того,  2 сотрудника, принятые на государственную гражданскую службу в 2016 году, также сдали справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, независимо от того, замещают они или нет должности, включенные в перечень должностей сотрудников, обязанных заполнять справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.  Все 6 судей Конституционного суда Республики Татарстан, замещающие государственные должности, сдали  справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2015 год в Управление Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики. 
Письменных информаций, являющихся основанием для осуществления проверки достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, из правоохранительных, налоговых органов, от постоянно действующих руководящих органов политических партий и зарегистрированных в соответствии с законом иных общероссийских, межрегиональных и региональных общественных объединений, не являющихся политическими партиями, от Общественной палаты Республики Татарстан в Конституционный суд Республики Татарстан не поступало.
Информация о доходах и расходах размещена на официальном сайте Конституционного суда Республики Татарстан в подразделе «Сведения о доходах и расходах» раздела «Противодействие коррупции».

4. Реализация иных мер, предусмотренных законодательством о противодействии коррупции
Граждане, вновь принятые на государственную гражданскую службу, знакомятся с действующими федеральными законами, нормативными правовыми актами по антикоррупционному законодательству, проводится разъяснительная работа  о том, что такое коррупция, формы ее проявления.
В обязательном порядке проводится работа по ознакомлению вновь принятых сотрудников:
— с требованиями действующего законодательства о государственной службе и противодействии коррупции,
— с ограничениями и запретами, связанными с государственной гражданской службой, требованиями к служебному поведению государственного гражданского служащего,
— о порядке уведомления представителя нанимателя о фактах обращения в целях склонения государственных гражданских служащих к совершению коррупционных правонарушений,
— о порядке сообщения государственным гражданским служащим о получении подарка,
— о возникновении личной заинтересованности  при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
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